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In loc de prefaţă 

„Purtând în noi acea sănătate morală, 
acea tenacitate de acţiune şi acea încredere 
în munca onestă care caracteriza societatea 
noastră dinainte de războiu, am reuşit. Taina 
succesului na fost decât grija de a nu cădea 
în greşelile altora, de a administra cu cinste 
agoniseala ce ni se încredinţase şi de a face 
totul pentru întreprindere şi nimic pentru noi". 

ION I, LAPEDATU 
în cuvântarea dela 1 IX. 1935 la 
inaugurarea palatului din Sibiu. 
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I. 

S'au scurs trei decenii, de când 
„PRIMA ARDELEANĂ", Societate Ano
nimă de Asigurări Generale, Sibiu, a fost 
chemată la uiea|ă. 

Ea 14 Mai 1911, la Sibiu, a auut loc 
întâia adunare de constituire a institu
tului de asigurare al Românilor ardeleni, 
de sub stăpânirea străină. împlinirea unei 
aetiuităfi de trei decenii eonstitue fără 
îndoială un eueniment însemnat în uieafa 
unei institufii. 

Nu ştim dacă şi cum ua fi come
morat acest eueniment, de conducătorii 
Primei Ardelene, în împrejurările de azi 
schimbate, prin cedarea Ardealului de 
Nord. Bănuim însă, că, din cauza refu
giului dela Cluj, unde şi-a auut sediul 
central două decenii, la care a fost obli
gată în urma nedreptului uerdiet dela 
Viena, lucrările tehnice de încheierea 
anului 1940, catastrofal prin louiturile pri
mite de românism în general, uor împie
deca desfăşurarea solemnităţii euuenite 
pe drept, din prilejul acestui eueniment. 
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Jubileul Primei Ardelene are şi o 
semnificaţie naţională deosebiiă. Indife
rent dacă euenimentul ua fi sau nu ofi
cial comemorat de instituţie, semnificaţia 
lui rămâne întreagă atunci când rezultatele 
activităţii de până acum, dau satisfacţia 
eforturilor depuse întru realizarea unui 
program de muncă altruistă, desuoltată 
spre binele neamului. 

Din acest prilej, uom încerca o mică 
repriuire asupra trecutului său, de trei 
decenii, aetiuitate care-i justifică existenţa 
falnică şi-i sporeşte creditul moral, ea 
şi nădejdile eu priuire la uiitorul său. 

Nu i-a fost dat Primei Ardelene să 
s e bucure din plin — la capătul celor 
30 de ani de existenţă — de o legitimă 
satisfacţie a eforturilor sale, deşi bene
ficiază de razele binefăcătoare ale liber
tăţilor naţionale, fiind silită la refugiu, ba 
am putea spune, şi pe bună dreptate, 
că a fost expulzată, întrucât directorul 
ei general d-l Ştefan Boer şi subdirec
torul general d-l loan Greţu, au fost ex
pulzaţi din Cluj, în Oetomurie trecut, îna
inte ea sediul central al instituţiei să fie 
mutat la Sibiu, uaira unde a cunoscut 
începutul existenţei sale, dar acest act 
vremelnic, neapărat trecător, nu i-a sdrun-
cinat cu nimic soliditatea, ori creditul 
moral. Ba, am putea spune, dimpotriuă. 
Prima Ardeleană s'a născut şi a propăşit 
în uremuri mult mai grele pentru Ro-
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mânii ardeleni, ea cele de azi. Nimic nu i-a 
intimidat pe fondatorii, cari sunt şi azi 
conducătorii instituţiei, încât, obstacol 
după obstacol a fost înlăturat prin muncă 
asiduă, până ce s'a dat puternica uiabi-
litate, grafie căreia a înfruntat cu deplin 
succes efectele războiului mondial, încât 
euenimentele şi prefacerile dela sfârşitul 
acestuia, a găsit-o desăuârşit organizată, 
putându-se apoi desuolta prin forfele sale 
proprii, fiind astăzi una dintre cele mai 
puternice societăţi de asigurare din fără. 
Cu toate acestea, comemorarea eueni-
mentului de care ne ocupăm, nu se poate 
face fără deplângerea teritoriului din Ar
dealul cedat, eultiuat eu atâta dragoste 
în folosul populaţiei româneşti. Mai mult, 
plantarea ideii de asigurare la Românii 
din acest teritoriu s'a făcut sub eeealaltă 
stăpânire ungurească, iar părăsirea for
jată de acum a produs un gol în sufletul 
conducătorilor instituţiei. 

Pagini întregi şi pagini frumoase de 
istorie naţional-eeonomieă, cuprind eue
nimentele premergătoare înfiinţării celei 

) dintâiu societăţi naţionale de asigurări a 
/ Românilor de dincoace de Garpaţi. Numai 

descrierea lor amănunţită ne arată eu 
câtă grije şi eonştienţiozitate s'a pregătit 
noua societate de asigurări. 

Oricât de mică ar fi repriuirea pe 
care încercăm să o facem asupra trecu
tului său, mărturisim, că istoricul Primei 
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Ardelene, se eonfundă eu istoricul insti
tuţiei de asigurare la Românii din Tran-
siluania, deşi întâia societate de asigu
rări în Ardeal a luat naştere la 1868 sub 
denumirea de Transsyluania, eu sediul 
central în Sibiu. Cum se explică aceasta 
uom uedea în cele ee urmează. 

Ideia de asigurare este plantată mai 
întâiu în fosta Monarhie Austro-Ungară, 
pe la începutul secolului trecut, de către 
cele mai puternice întreprinderi de asi
gurare, ea „Assieurazioni Generali" şi 
„Riunione fldriatiea di Sieurta". Bxtin-
zându-şi aetiuitatea în toate părţile Mo
narhiei şi deci şi în teritoriile locuite de 
Români, conducătorii neamului nostru 
şi-au dat seama de importanţa unei so
cietăţi de asigurare care să serueaseă 
interesele proprii naţional-economiee. 
Prin faptul că între 1850—1860 iau fiinţă 
unele societăţi de asigurare ungureşti, 
între care amintim pe „Prima Ungară", 
necesitatea unei întreprinderi româneşti 
de acest fel creşte mereu. Nu s'a putut 
înfăptui deocamdată, întrucât situaţia ma
terială a Românilor lăsa mult de dorit. 
La 1848 se desfiinţase iobăgia şi ţăranii 
noştri aueau un pământ al lor propriu, 
însă — din păcate — lipsindu-le mijloa
cele necesare, nu-l puteau lucra. Nu 
aueau cum să-l exploateze şi să-1 facă 
produetiu. Lipsea, desigur, creditul eftin. 
Celelalte naţionalităţi eu care eonuieţuiau 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



9 — 

Românii, aueau deja un început de or
ganizare a creditului. Saşii aueau băn
cile lor, la fel şi Ungurii. Dar aces tea 
seruiau exelusiu intereselor lor. Aueau 
în schimb şi Românii o elită intelectuală 
în stare a înfiinţa şi susţine o instituţie 
de credit. Deşi exemplul nu lipsea, abia 
la 1872 se pun baze celui dintâi institut 
de credit al Românilor ardeleni „ALBINA". 
Ce a însemnat înfiinţarea „Albinei" pentru 
Românii de sub stăpânirea ungurească, 
nu-i neuoie să mai spunem aici. 

Paranteza aceasta explică imposibi
litatea fondării institutului de asigurare 
al Românilor. Astfel, la 1868 s'au aso
ciat la o acţiune întreprinsă de conaţio
nalii lor saşi, eu care au înfiinţat întâia 
întreprindere de asigurare pe teritoriul 
românesc, Transsyluania, în Sibiu. Până 
aici nu uom aminti nicio luptă a Româ
nilor ardeleni în scopul ereerii institu
tului de asigurare, care totuşi forma 
obiectul preocupărilor lor pentru orga
nizarea unei uieţi economice proprii. In
suficienţa forţelor naţionale de capital 
n'au îngăduit o asemenea luptă aetiuă. 
Românii s'au mulţumit pentru început eu 
participarea în părţi egale la fondarea 
Transsyluaniei. O înţelegere stabilea ega
litatea membrilor în Consiliul de admi
nistraţie, în timp ce preşedintele era sas , 
iar directorul general român. Cei mat 
distinşi fruntaşi ai uieţii publice a popo-
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rului nostru de dincoace de Garpaţi, 
dintre cari amintim pe laeob Bologa, 
loan Hania, llie Măeelariu, Zaharie Boiu, 
Dumitru Comşa, loan A. de Preda şi alţii, 
au participat dela început la administrarea 
nouei instituţii. Am lăsat la urmă pe emi
nentul economist şi bun român Dr. Aurel 
Brote, care timp de CÂ7 de ani, dela 
1870—1897 a cârmuit-o eu pricepere rară 
şi deuotament desăuârşit, în calitate de 
director exeeutiu. Bueurându-se de par
ticiparea acestor fruntaşi ai poporului 
nostru, natural că cea dintâiu societate de 
asigurare pe teritoriul românesc, era con
siderată de toată lumea ea o întreprin
dere românească. Din acest motiu nu 
s'a mai pus în discuţie mult timp ideia 
înfiinţării societăţii naţionale de asigu
rare. După moartea lui Dr. Aurel Brote, 
întâmplată la 1897, pentru faptul că în-
Ireagă conducerea exeeutiuă a Transsyl
uaniei a trecut în mâinile saşilor, s'a pus 
din nou în diseu|ie fondarea instituţiei de 
asigurare a Românilor, care timp de 
aproape trei decenii a fost cu totul pă
răsită. 

Demnă de remarcat este acum spon
taneitatea aprope fulgerătoare eu care 
au reacţionat Românii de dincoace de 
munţi, la purtarea conaţionalilor lor saşi. 
Din acest prilej, nemuritorul Visarion 
Roman, inspector la Transsyluania, a 
spus : „M'am convins de tristul adevăr 
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ed Românul ori de câte ori s'a întovă
răşit cu altul, totdeauna a fost înşelat". In 
conferinţa băncilor române, ţinută în Iu
nie 1898, în Sibiu, uenerabilul intelectual 
şi fruntaş, directorul de pe atunci al in
stitutului „Ardeleana" dela Orăştie, Dr. 
loan Mihu, a ridicat problema studierii 
înfiinfării unei societăţi româneşti de asi
gurare eu sprijinul material şi moral al 
băncilor noastre. Conferinţa în unanimi
tate a îmbrăţişat propunerea lui Dr. loan 
Mihu şi ideia a fost din nou ridicată şi 
pusă în discuţia publică. 

Inexplicabilă apare acum întârzierea 
fondării mult aşteptatei institufiuni de asi
gurare curat româneşti, considerând şi 
incomparabila stare materială a Românilor 
Jafă de 1860—1870. Dispuneau acum de 
suficiente forje de capital necesare nouei 
întreprinderi, şi eu toate acestea Confe
rinţa băncilor române din 1901, a con
clus că nu este timpul oportun pentru 
înfiinţarea societăţii propuse. Menfionăm 
că Românii figurau încă în Consiliul 
Transsyluaniei, deşi, cum am amintit mai 
sus, în conducerea efeetiuă nu mai aueau 
nici un rol, dela moartea lui Dr. Aurel 
Brote. Conferinţa băncilor române aban
donând în mod oficial ideia, institutul de 
asigurare aşteptat de poporul românesc 
a fost chemat la uieafă abia după un de
ceniu. 
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Momentul Ion 1. Lapedatu. 

In istoria economică a Românilor 
ardeleni întâlnim „MOMENTUL" pe eare-l 
numim al d-lui Ion 1. Lapedatu. Croni
carul obieetiu al uremurilor, nu ua putea 
neglija acest adeuăr bazat de realitatea 
faptelor şi a documentelor existente. 

Studentul de pe atunci, Ion l. Lape
datu, se interesa de aproape de studiul 
teoretic şi tehnic al asigurărilor. L-a pa
sionat studierea şi cunoaşterea industriei 
asigurărilor, încât îl găsim înscris la 
unele colegii speciale de teoria mate
matică a asigurărilor asupra uiefii, ce 
tocmai se deschiseseră atunci la Uni-
uersitatea din Budapesta. Ce l-a deter
minat pe tânărul student să îmbrăfişeze 
eu atâta căldură studierea comerţului de 
asigurare, nu putem noi şti. Bănuim însă, 
că informaţia temeinică a realităţilor eco
nomiei na{ional-româneşti, l-a dus la 
aceasta. In general tinerii Români care 
intrau în uieaţa economică, s e îndreptau 
spre băncile româneşti, care se găseau 
în plină desuoltare şi închegare, pe lângă 
toate greutăţile eu care luptau. Nu ne 
uom ocupa aici de importanta nafională 
a băncilor româneşti, din acele timpuri, 
ei uom stărui asupra faptului, eă Ion 1. 
Lapedatu găsea aici un uast teren de 
actiuitate, potriuit extraordinarei sale pre
gătiri pentru uieafa practică. Actiuitatea 
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desfăşurată ea student l-a impus defi-
nitiu şi multe din băncile mari româneşti 
îl aşteptau eu braţele deschise. Desigur, 
că Ion l. Lapedaiu ştia aceasta. Totuşi, 
el nu se mulfumeşte şi studiază asigu
rările, această ştiinţă economică, care 
prezenta o formă oarecum superioară 
de organizare economică şi care prindea 
teren mai ales în fările eu o cultură îna
intată. Şi tocmai în acest domeniu Ro
mânilor ardeleni le lipsea instituţia pro
priilor lor neuoi şi mijloace. 

La 1900, în „Revista Economică" dela 
Sibiu, d-l Ion l. Lapedatu publică întâiul 
studiu despre teoria matematică a asi
gurărilor asupra uiefii, la Românii din 
Transiluania. Amplificat, acest studiu 
apare în 1902 la Braşou, ea tratat spe
cial. Până la 1908, ideea înfiinfării insti
tutului de asigurare românesc este aban
donată, doar eâteua articole apărute în 
„Revista Economică" şi alte ziare mai 
finea trează această utopie. 

La 1908 izbucnind un conflict de 
ordin personal între membrii Români şi 
saşi din Consiliul de administraţie al so
cietăţii Transsuluania, se produce retra
gerea în eorpore şi definitiuă a celor 
dintâi, adusă la cunoştinţa publicului 
român prin declaraţia dela 5 Septem-
urie 1908. 

Organizarea unei vieţi economice 
proprii a Românilor ardeleni nu putea fi 
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concepută fără o societate de asigurare. 
Astfel, folosindu-se prilejul amintit mai 
sus, ueehea idee forma aeum obiectul 
celor mai hotărîte diseufiuni. Pionerul 
propagandei nu putea fi decât d-1 Ion l. 
Lapedatu. D-sa desfăşoară o aetiuitate 
uluitoare, prin presă şi conferinfe, până 
ce dorinţa generală a poporului român 
fu îmbrăţişată de „SOLIDARITATEA" fe
derala băncilor române din Transik>ania 
şi Banat, eare-1 şi însărcinează pe d-l 
Ion 1. Lapedatu, ajuns între timp sec re 
tarul ei, eu studierea problemei şi întoc
mirea propunerilor concrete cât mai cu
rând. Nu i-a fost deloc greu d-lui Ion L 
Lapedatu să-şi facă raportul, bazat pe 
studii şi anchete amănunţite, eu date sta
tistice reale, încât, în şedinţa Consiliului 
dela 19 Deeemurie 1909 l-a putut pre
zenta şi susţine. 

Acest raport memorabil eonstitue în
tâiul act mare în trecutul istorie al Insti
tuţiei asigurărilor la Românii din Tran-
siluania, pe care noi l-am numit „mo-
menful" Ion l. Lapedatu. 

„Ca oameni de cifre — spunea ra
portorul — nu ne putem mulţumi numai 
eu sentimentul, ce în general ni-l insuflă 
necesitatea înfiinţării unei societăţi de 
asigurare române, ei trebue să cercetăm 
şi să douedim: 
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a) motiuată e această necesitate şî 
folositoare ar fi înfiinţarea unei astfel de 
societăţi ? 

b) dacă da, auere-ar ea şi un teren 
potriuit de aetiuitate şi suficient ar fi 
acest teren pentru existenţa şi desuol-
tarea ei ? 

c) auem noi mijloacele necesare 
pentru înfiinţarea societăţi i? şi 

d) dacă da, cum ar trebui să se în
tocmească, ca să corespundă cât mai 
bine intereselor poporului nostru"? 

Examinate şi expuse până în cele 
mai miei detalii, raportul eoneludea, eă 
înfiinţarea unei societăţi româneşti de asi
gurări e necesară, posibilă şi rentabilă. 

ea specialist în materie de asigurări, 
a luat parte la şedinţa Consiliului „Soli
darităţii", înuitat fiind, Dr. Aurel Oneiul, 
fost director general al instttutelor pro-
uineiale de asigurări din Morauia şi de
putat bueouinean în „Reiehsrat"-ul dela 
Uiena. Dr. Aurel Oneiul uenise la şedinţă 
eu o părere despre înfiinţarea unei so
cietăţi de asigurări pentru Românit din 
Ungaria, pe care a prezentat-o în scris , 
sfătuind băncile române să se ferească 
de acest proiect. In sprijinul acestei pro
puneri adueea exemplul societăţilor au-
striaee „Qlobus" şi „Erste bohmisehe", 
cari nu au auut uiabilitate. Consiliul „So
lidarităţii" a luat act de ambele propu-
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neri, dar deşi auea motiue serioase să 
pună la îndoială sinceritatea lui Dr. Aurel 
Oneiul, care încerca să câştige institu
ţiile de credit româneşti, ea să participe 
la fondarea unei bănci centrale de rees-
eont, la Viena, proiectată de el, ca şi 
faptul că era străin de realitatea Româ
nilor din Transiluania, a decis totuşi 
amânarea hotărîrei definitiue, încredin
ţând din nou pe secretarul său, eu con
tinuarea studiilor şi cercetărilor sale mai 
ales în ee priueşte cauzele pentru care 
diferite societăţi de asigurări din Austro-
Ungaria, nu şi-au putut întemeia o exi
stentă durabilă. De altă parte a decis, 
ea raportul şi propunerile secretarului 
s ă fie tipărite şi comunicate confidenţial 
fruntaşilor poporului nostru, spre a auea 
şi opiniunea lor. 

Suntem la ineeputul celui de al doilea 
mare act din „momentul Lapedatu". Con
ducătorii uieţii economice a Românilor 
ardeleni, mai înainte de a păşi la în
făptuiri, studiau temeinic problemele puse 
în discuţie şi numai după ce eonuingerea 
şi siguranfa în izbândă erau desăuârşite, 
decideau asupra înfăptuirilor care apoi 
urmau eu toată hotărirea. Pe cât de dârz, 
pe atât de perseuerent şi încrezător în 
solidaritatea poporului românesc, pe al 
cărui sprijin se baza societatea propusă, 
d-l Ion 1. Lapedatu studiază la Viena şi 
Budapesta cauza insuccesului acestor 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



— 17 -

societăji. A studiat însă şi societăţi care 
şi-au putut afirma existenta. 

Atitudinei lipsite de sinceritate şi 
nestatorniciei lui Dr. Aurel Oneiul, s e 
datoreşte amânarea înfiinţării societăţii 
de asigurare a Românilor ardeleni eu 
încă 3 ani. Euenimentele ulterioare au 
confirmat aceasta, când un grup de ti
neri ambifioşi, pretextând că „Solidari' 
fatea" nu grăbeşte îndeajuns lucrările 
pentru înfiinţarea întreprinderii, au pornit 
o acţiune izolată, emiţând un prospect 
pentru fondarea, la Timişoara, a unei 
societăţi de asigurare, iar între semna
tarii acelui prospect se găsea, în frunte, 
Dr. Aurel Oneiul. încercarea le-a fost 
zadarnică. Remarcăm mărturisirea lui 
Dr. Oneiul, făcută câţiua ani mai târziu, 
după ce a luat cunoştinţă de progresele 
nouei întreprinderi de asigurări, înfiin
ţate din inijiatiua „Solidarităţii", când 
într'un moment de sinceritate a spus că 
n'a crezut niciodată că Românii ardeleni 
să fie capabili de atâta abnegaţie şi soli
daritate naţională în lupta lor de conso
lidare economică. 

In şedinţa Consiliului „Solidarităţii" 
dela 5 Iunie 1910, d-l Ion l. Lapedatu 
prezintă raportul eontinuatiu, în urma 
căruia s'a decis în mod definitiu înfiin
ţarea mult aşteptatei societăţi române de 
asigurări. 

2 
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Toate acestea, până la hotărîrea de-
finitiuă a Consiliului „Solidarităţii", le-am 
înşirat în ordinea întâmplării lor, în modul 
cel mai simplu, aşa cum le arată docu
mentele istorice economice a Românilor 
de dincoace de Carpa{i, cari le justifică. 
Din ele reiese atât de puternic şi clar, 
„momentul11 pe eare-l numim al d-lui Ion 
1. Lapedatu. Realităţile nu pot fi nicio
dată altfel de cum sunt. Vieaţa econo
mică a Românilor ardeleni, fără „mo
mentul Lapedatu", eu toată siguranţa, că 
ar fi fost uăduuită de societatea de asi
gurare, care a fost şi este o mândrie a 
Românilor din Transiluania şi Banat. Cu 
atât mai mult afirmaţiunea noastră este 
întărită prin constatările d-lui Ştefan Boer, 
care spune în „Instituţia asigurărilor la 
Românii din Transiluania" : 

„Rar întreprindere care să se 
„fi pregătit, eu atâtea scrupule de 
„conştiinţă şi eu atâta grije, ea noua 
„societate de asigurări. Ar fi de ajuns 
„să ne referim la studiile şi cerce
tă r i le cuprinse în rapoartele sec re 
tarului „Solidarităţii" pentru a justi-
„fiea afirmaţiunea noastră, fără să 
„mai amintim de nenumăratele lă-
„muriri date prin presă, în conferinţe 
„şt întruniri. Trebuia să se purceadă 
„însă astfel. Românii din Transiluania 
„mai încercaseră o întreprindere de 
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„caracter obştesc. Fusese societatea 
„comercială "Concordia" dela Sibiu, 
„care, nefiind însă suficient pregătită 
„şi din lipsă de experienţă, a trebuit 
„să lichideze. Căderea aeestei intre-
„prinderi a cauzat multe decepţii şi 
„omorâse aproape eu totul încre
d e r e a în noui iniţiatiue. Lumea tre-
„buia convinsa de seriozitatea între* 
„prinderii ce se pregătea, de utilitatea 
„şi rentabilitatea ei. Era piatra de în-
„credere pentru viitoarele iniţiative. 
„Un eventual insucces ar fi fost fatal. 
„Ne-ar fi ţinut în loc pentru multă 
„vreme. Şi mai departe: Dispoziţia 
„publicului românesc se schimbase 
„însă prin modul serios cum fuse-
„seră pregătite lucrările". 
Hotărîrea Consiliului „Solidarităţii" 

dela 5 Iunie 1910, a fost prezentată în 
adunarea generală ţinută la 25 Iunie 1910, 
în Braşou. Cuprinsul era următorul: 

„Considerând, că prin raportul s e 
cretarului „Solidarităţii" prezentat în ş e 
dinţa plenară a direcţiunii, ţinută la 19 
Dec. 1909 şi comunicat băncilor asociate, 
s'a constatat, în mod neîndoios, neces i 
tatea înfiinţării unei societăţi de asigu
rări, eu concursul material şi moral al 
băncilor însoţite, eare societate — precum 
de asemenea s'a arătat în acelaşi ra
port — la noi ar auea atât teren de ae-
tiuitate, cât şi prospecte de reuşită ; 

2* 
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Considerând, eă intenţiunea, căreia 
i-a dat expresiune în susnumitul raport, 
de a fonda o societate de asigurări, mo-
tiuele şi douezile indicate acolo, au aflat 
uiu răsunet în cercurile publicului nostru, 
care s'a şi grăbit a-i da expresiune prin 
numeroase scrisori de aderenţă şi 

Considerând, că prin raportul eonti-
nuatiu al secretarului „Solidarităţii", re-
latiu la această chestiune, prezentat în 
şedinţa direcţiunii din 5 Iunie a. c , s'a 
douedit, eă cauzele nesueeesului anu
mitor bănci de asigurare, care nu şi-au 
putut asigura existenţa, nu sunt de na
tură a insufla îngrijiri pentru întreprin
derile priceput şi serios conduse, ba eă 
praxa a douedit, eă întreprinderile de 
asigurări serioase pot exista şi pros
pera spre binele şi folosul public; 

Direcţiunea „Solidarităţii" decide, să 
iniţieze înfiinţarea unei societăţi de asi
gurări eu un capital social, deplin uărsat, 
de un milion coroane ; 

Societatea se înfiinţează, în prima 
linie, eu concursul moral şi material al 
băncilor însoţite, iar capitalul social se 
ua acoperi prin subscriere din partea 
publicului mare; partea de capital, ce ar 
rămâne nesubserisă de particulari, o 
uor subscrie băncile asociate, în pro
porţia capitalului lor soc ia l ; 

Cu executarea acestei deeiziuni, 
adecă eu redactarea şi emiterea pros-
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peetului de fondare, eu redactarea pro
iectului de statute şi eu îndeplinirea tu
turor celorlalte lucrări necesare în scopul 
fondării societăţii de asigurări, se eon-
crede biroul „Solidarităţii" şi, în fine, 

Această hotărîre, precum şi actele 
întregii afaceri, se uor prezenta, spre de
liberare, proximei adunări generale a 
„Solidarităţii". 

Adunarea generală a „Solidarităţii" 
dela 25 Iunie 1910 a aprobat eu mult en-
tusiasm hotărîrea Consiliului şi a decis 
şi din partea ei, înfiinţarea societăţii de 
asigurări proiectată. 

In urma acestei definitiue hotărîri, 
biroul „Solidarităţii", prin secretarul său 
d-l Ion 1. Eapedatu, a început pregătirea 
terenului prin o intensă propaganda, în 
scopul lămuririi marelui public, lată cum 
descrie d-l Constantin Popp, cunoscutul 
economist şi publicist ardelean, în R e -
uista Economică Nr. 48 din 28 Noem-
urie 1936, că s'a făcut pregătirea: 

„1. 1. Lapedatu desuoltă o uriaşă 
„acţiune de lămurire a opiniei pu
b l i c e româneşti, de propagandă .in-
„tensă eu graiul uiu şi prin presă 
„în interesul întemeierii primei so-
„eietăfi de asigurare româneşti din 
„Ardeal. Întocmai ea şi Uisarioti 
„Roman, pe uremuri, eu oeaziunea 
„fondării „Albinei", face adeuărat 
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„apostolat; neeruîând nici osteneală, 
„nici timp, eutreeră dealungul şi dea-
„latul Ardealul". Cercetează la do
micil iul lor toate căpeteniile noastre 
„bisericeşti şi pe to|i ceilalţi fruntaşi 
„ai uiefii noastre publice, băncile şi 
„diferitele noastre instituţii, reuşind 
„a câştiga şi a-i anima pe toţi pentru 
„înfăptuirea acestei idei". 
Când terenul a fost pregătit, s'a lansat 

eu datul de 30 Oetomurie 1910 Sibiu, ur
mătorul prospect de fondare : 

„Importanta cea mare a asigurărilor 
în uieaţa socială şi economică a popoa
relor e recunoscută şi apreciată astăzi 
de toate capetele luminate din lume. 

Popoarele culte : Englezii, Francezii, 
Germanii ete. se întrec în a da o des-
Doltare eât mai extinsă institufiunii de 
asigurare. Ea noi însă — până acum nu 
s'a făcut aproape nimic pentru împămân
tenirea şi popularizarea acestei institu-
fiuni. Tocmai de aceea, subsemnaţii fun
datori, eonştii de însemnătatea cea mare 
a asigurărilor, şi eonştii de faptul, eă la 
noi — mai mult ea la ori eare alt popor 
— asigurările sunt unul dintre cele mai 
excelente mijloace, menite a ne garanta 
auutul şi a ne asigura uiitorul, ne-am 
decis, să punem bază unei bănci de asi
gurare sub numirea: „FORTUNA", in
stitut general de asigurare, societate pe 
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aeţii, numire pe eare adunarea gene
rală eonstifuaniă o poate modijiea. 

Prin acest institut uoim să eultiuăm 
în mod sistematic asigurările de tot felul, 
în prima linie însă asigurările contra fo
cului şi asigurările asupra uiefii ome
neşti. Afară de acestea intenfionăm să 
mai eultiuăm — direct ori indirect — şi 
asigurările contra grindinei şi altor pa
gube elementare, precum şi noul sistem 
de asigurare, introdus eu succes de 
eâtua timp în străinătate, prin care s e 
asigură replătirea sarcinilor hipoteeare, 
pentru cazul când debitorii în decursul 
uiefii lor nu ajung a le replăti. Voim toate 
acestea pentru eă să deprindem poporul 
^-şi asigura auutul şi uiitorul şi să-i dăm 
putinţă a ajunge eu un ceas mai curând 
la uşurarea marilor sarcini hipoteeare, 
ee-i îngreunează auerea. 

Lucrările noastre dorim să le înte
meiem în prima linie pe acele bănci din 
patrie, cari uor participa ea acţionari, 
ştiut fiind eă la noi — în împrejurările 
date — băncile sunt reprezentanţii cei 
mai autorizaţi ai uiefii economice a po
porului nostru. Aceste bănci deci dorim 
să fie şi reprezentantele proiectatului 
nostru institut, căruia să-i aeuireze ma
terialul de asigurat şi dela care — în 
schimb — ele să capete un nou isuor 
de uenit, iar din primele, ce le uor în
casa, un nou capital pentru afacerile lor. 
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Natural însă, eă pe lângă bănci în 
lucrările noastre uom căuta şi cere şi 
sprijinul celorlalte elemente produetiue 
ale poporului nostru : priuate şi publice. 
Căci scopul nostru este să întrunim la 
o mare acţiune comună pe toţi factorii 
de uteafă ai poporului, în mijlocul căruia 
uom auea să lucrăm. 

Cu un astfel de program şi în ue-
derea atâtor mari scopuri proiectăm ca 
noul institut de asigurare să se înfiin
ţeze eu un capital social de un milion 
cor., împărţit în 5000 de aeţii â cor. 200 
nominal. Aeţiile uor fi pe nume şi se uor 
răscumpăra eu ualoarea lor nominală 
plus o taxă de fondare şi organizare de 
5%. Ba subscrierea fiecărei aeţii e a se 
plăti — pe lângă taxa de fondare şi or
ganizare — încă 10°/0 din capital. Urmă
toarele 20°/0 uor auea să se plătească 
cel mult în 15 zile după adunarea de 
constituire, iar restul în rate, ce le ua 
stabili uiitoarea direcţiune a institutului, 
eu acea obseruare însă, eă aceste rate 
nu pot fi mai mari ea 10°/0 şi în termine 
mai scurte de o lună. Sumele ce se uor 
plăti în contul aeţiilor subscrise, se pot 
depune la oricare institut de credit şi 
economii, care e luat între membrii „So
lidarităţii", asoeiaţiune de institute finan
ciare în Sibiu. 

Institutul, ee-l proiectăm, se înfiin
ţează eu sediul în Sibiu, pe timp de 100 
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ani, care la timpul său ua putea fi pro-
longit din partea adunării generale. El 
îşi ua putea extinde aetiuitatea atât în 
fară, cât şi în străinătate. Termenul ultim 
pentru subscrierea aefiunilor se fixează 
eu ziua de 31 Martie 1911. In caz de 
suprasubseriere, fundatorii îşi rezerua 
dreptul ori să stabilească capitalul so
cial la o sumă mai mare ea un milion 
cor., ori să reducă subscrierile făcute şi 
să numească prima direcţiune — con
statatoare din 12 membri — pe timp de 
3 ani". 

Aeest prospect a fost semnat de pre
şedintele şi membrii Consiliului „Soli
darităţii" şi anume : 

Partenie Cosma, directorul băncii 
„Albina", Sibiu. 

Ion l. Lapedatu, directorul băncii „Ar
deleana", Orăştie. 

Şaua Raieu, secretarul băncii „Vic
toria", Arad. 

Romul Carabaş, directorul băncii 
„Timişana", Timişoara. 

Andreiu Cosma, directorul băncii „Sil-
uania", Şimleu. 

Dr. Coriolan Popp, directorul băncii 
„Bihoreana", Oradea Mare. 

Dr. Găurii Tripon, directorul băncii 
„Coroana", Bistriţa. 

Constantin Popp, funcţionar-şef la 
banca „Albina" Sibiu şi 

Dr. Qavril Sueiu, aduoeat, Haţeg. 
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Prospectul de fondare a fost însofit 
de „Lămuririle" d-lui Ion 1. Lapedatu, în 
care s e stăruia asupra marilor interese 
care reclamă fondarea acestei bănci. 

Primit eu însufleţire şi încredere de 
băncile, instituţiunile şi eorporaţiunile ro
mâneşti, ce le aueam pe atunci, de plu
gari, meseriaşi, negustori, înuăfători, 
preoţi, auoeaţi, mediei, profesori, e t c , 
găsim între primii acţionari tot ce neamul 
românesc din Transiluania şi Banat auea 
pe acel timp mai bun. Entuziasmul fără 
egal eu care a fost primit prospectul de 
emisiune, ea şi faptul eă s'a semnat un 
milion 200 mii de coroane aur, mai mult 
de cât se proiectase, îl găsim justificat, 
în rândurile d-lui Constantin Popp, publi
cate în „Reuista Economică" în numărul 
amintit mai sus : 

„Organizaţia noastră economică' 
„financiară, în desvoltare şi consoli-
„dare îmbucurătoare, prezenta însă 
„o lacună. Continuăm să fim tribu~ 
„tarii străinilor pe terenul asigură
rilor de tot felul. Ne lipsea — şi 
„lipsa e simţitoare — o societate de 
„asigurare a noastră proprie, fondată 
„şi condusă de noi înşine, pentru 
„trebuinţele şi în folosul poporului 
„nostru11. 
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Adunarea de constituire a „Băncii Gene
rale de Asigurare", ţinută la 14 Mai 1911. 

Constituirea legală a societăţii s'a 
fixat pentru data de 14 Mai 1911. Publicul 
a luat cunoştinţă din presa românească 
de dincoace de Carpaţi, care în preajma 
adunării generale, s'a ocupat de noua in
stituţie, salutând-o eu însufleţire. Cu 
această oeaziune s'au scris multe arti
cole frumoase, din care se desprindea 
dorinţa fierbinte de afirmare tot mai pu
ternică a Românilor, în toate domeniile 
şi mai eu seamă în cel economie, fără 
de sprijinul căruia cultura la Români nu 
putea pătrunde, în acele uremuri. Repro
ducem, ea probă articolul apărut în „ffe-
uista Economica" Nr. 20 din 14 Mai 1911. 
sub titlul „VIRIBUS UN1TIS" : 

„Mâine se eonstitue cea dintâi bancă 
de asigurare românească. Acţionarii, 
putem zice reprezentanţii poporului ro
mânesc de pretutindenea, se uor întruni 
şi uor da uieaţă nu numai celei dintâi 
banei de asigurare româneşti, ei tot
odată — şi aici e momentul principal — 
şi celei dintâi instituţiuni finaneiare-eeo-
nomiee, înfiinţată eu concursul moral şi 
material al întregului nostru popor de 
dincoace de Carpati. 

B un act însemnat acesta, necunoscut 
în trecutul neamului nostru. Prin el se 
•dă dovadă că există şi se cimentează tot 
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mai mult organizaţia noastră economică, 
şi iarăşi dela felul eum ua reuşi această 
nouă institufiune depind — şi aiei e al 
doilea moment cardinal, pe care uoim 
să-l fixăm îndeosebi — acţiunile econo
mice şi financiare comune, ce ar mai 
fi să le iniţiem şi îndeplinim în uiitor. 

Aşa fiind, în aceste momente gândul 
nostru se îndreaptă spre uiitor. Ştim prea 
bine, eă de aiei înainte se începe greul, 
proba de foc pentru noua noastră insti
tufiune. Şi ne întrebăm: reuşi-ua ea după 
eum eu drept euuânt se aşteaptă şi după 
eum interesele noastre de tot felul c e r 
aceasta ? Răspunsul nostru în această 
priuinţă nu poate fi decât un hotărît: DA. 
Găei nu există în întreg complexul de 
acţiuni economice şi financiare ale lumii, 
o afacere a cărei baze să fie mai bine, 
mai exaet şi mai sigur aşezate ea tocmai 
afacerile de asigurare. La aceasta mintea 
şi geniul omenesc a calculat totul până 
în cele mai miei amănunte. Şi pe baza 
celor stabilite prin praxă şi ştiinţă, afa
cerile de asigurare sunt unele dintre 
cele mai sigure. Ele — tocmai din aces te 
eonsideraţiuni — trebue să reuşească. 
Şi dacă istoria ne arată şi nesueeese pe 
acest teren, aceste n'au a s e atribui na
turii şi felului de afaceri, ei cauzele sunt 
de caracter absolut personal. Este ne
priceperea, uşurătatea şi lipsa de cre
dinţă a celor ee au fost chemaţi, să le 
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realizeze. Tocmai de aceea susţinem în 
aeesie momente de însemnătate deose
bită şi stabilim deja de pe acum, eă 
dacă cei ce uor conduce şi cei ce uor 
sprijini noua noastră întreprindere uor 
lucra eu seriozitate şi pricepere, uor fi 
de bună credinţă şi cu stăruinţă de fer 
în acţiunile lor, instiiuţiunea ua succede. 
S e ua ridica, ua prospera şi ua deueni 
un factor însemnat şi puternic în uieaţa 
economică şi culturală a poporului nostru. 
Ş i desigur ua şi fi. S ă ne grupăm numai 
eu toţii în jurul nouei instituţiuni, să o 
ajutăm şi sprijinim din toate părţile, firm 
conuinşi eă numai în chipul acesta îi 
putem asigura uiitorul ei. S ă lucrăm 
numai astfel şi proba de foc — de care 
amintim la începutul şirelor noastre — 
o uom face cu siguranţă. Deuiza să ne 
fie la toţi şi pentru totdeauna: UIRIBUS 
UNITIS". 

In ziua de 14 Mai 1911 a auut loc, în 
mijlocul unei mari însufleţiri, adunarea 
generală de constituire a societăţii, pre
zidată de Parteniu Cosma, preşedintele 
„Solidarităţii", auând ea seereteri pe Ion 
l. Lapedatu şi Dr. Enea Papiu, iar ea 
bărbaţi de încredere pe Dr. Siluiu Mol-
douan şi Dr. Lucian Boreea. flu luat 
parte la adunare peste 160 de acţionari, 
din tot ce Ardealul auea mai de seamă. 
Dintre aceştia amintim pe următorii: 
Parteniu Cosma, Nicolae luan, Andreiu 
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Cosma, Saua Raieu, Dr. Găurii Tripon, 
Simion Galufiu, Nieolae Henfiu, Peiru 
Stoica, Dumitru Vuleu, Teodor Stoia, Ni-
eolae Floreseu, Nieolae Ţintea, Sergiu 
Medrean, Dr. Coriolan Pop, Dr. Aurel 
Cosma, Dr. Nieolae Şerban, loan Berean, 
Dr. Nieolae Comşa, Vasile G. Osuadă, 
Oetauian Sglimbea, loan fareu, loan 1. 
Uuleu, Dr. loan Fruma, Dr. Lucian Boreea , 
Dr. Liuiu Lemenyi, Petru Drăgits, Ion 1. 
Lapedatu, Dr. Siluiu Moldouan, luliu Po-
rufiu, Constantin Popp, Dr. Nieolae Ittu, 
Mateiu ]iga, loan Baneiu, Constantin Herfia, 
loan Marineseu, Dr. George Măcelar, 
Petru 1. Comşa, leronim Spornic, Dr. Ni
eolae Schiau, Dr. llie Mariş, Victor Pop, 
Nieolae Dobrotă, Dr. loan Dordea, Dr. 
A. Crăeiunesei, Dr. Tiberiu Bredieeanu, 
Constantin Baicu, Dr. Vasile Bologa, 
Lazar Vraeiu, loan Rebega, loan Pampu, 
G. Tătar, Dr. Luea Papiu, llie Dobrotă, 
Petru Drăgoiu, Dr. Rom. Boea, Adrian 
Cristea, Victor Muntean, loan Taban, Va
sile Musoiu, Simion Meda, loan Candrea, 
1. F. Negrufiu, llie Dragomir, Aron Feier. 

In fa{a unei adunări atât de selecte, 
Parteniu Cosma deschizând şedinţa, a 
spus între altele : 

„Poporul nostru, eare până la 1848, 
mai bine de patru seeoli, chiar prin legi 
a fost condamnat la soarte de helofi, 
astăzi, eu ajutorul lui Dumnezeu şi grafie 
hărniciei şi muncii sale deosebite, a 
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ştiut să-şi ereieze o astfel de sifuaţiune 
financiară, încât este în stare să se eman
cipeze de sub eătuşile capitalului străin. 
Acesta este un succes , care este a s e 
mulţumi muncii neobosite de e jumătate 
de secol a intelectualilor români pe te
renul economie şi solidarităţii conducă
torilor institutelor noastre financiare, gru
pate sub stindardul „Solidarităţii", care 
în timp relatiu foarte scurt, a ajuns să 
se bucure de un respect ualoros la toţi 
factorii competenţi din patrie şi străină
tate. Încrederea, eu care a fost întâm
pinat apelul, făcut poporului român din 
patrie, în scopul înfiinţării unei institu-
ţiuni nouă şi pe un teren încă neeultiuat 
de noi, eu drept euuânt ne umple de 
mândrie, dar totodată ne impune şi da
toria ea, realizată ideea noastră, să ne 
dăm toată silinţa, ea să douedim, eă 
am fost uredniei de încredere. Şi cutez 
a uă asigura — sfârşia preşedintele adu
nării — că noi toţi suntem hotărîţi eu 
toată seriozitatea să douedim acest lucru 
şi eă ne ua şi succede, ţinând eu sfin
ţenie la axioma: „uoieşte şi uei putea". 

Adunarea de eonstiiuire a fixat ca
pitalul social la suma de Cor. 1.200.000*—; 
A statorit după ee prospectul de fondare 
o îndreptăţea la aceasta, denumirea res -
peetiu firma societăţii în „BANCA CEN
TRALĂ DE ASIGURARE", (afăcut aceasta 
din motiue de oportunitate politică. Nu 
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uoia ea prin denumirea de societate na
ţională să excite şi mai mult furia presei 
şouine maghiare, care protesta împotriua 
organizării separate a Românilor şi pe 
teren economie); a stabilit textul statu
telor şi a ales pe membrii Consiliului 
de administraţie şi ai Comitetului de 
eensori. In Consiliul de administraţie au 
fost a leş i : Parteniu Gosma, directorul 
băncii „Albina", Sibiu, Petru Drăgits, 
primpretor, Sâlişte, Dr. Lucian Boreea, 
aduoeat, Sibiu, Dr. Gaius Bredieeanu, 
aduoeat, Lugoş, Andreiu Gosma, direc
torul băncii „Siluania", Simleu, Dr. Aurel 
Gosma, aduoeat, Timişoara, Nicolae Ga-
roiu, aduoeat, Braşou, Dr. Liuiu Lemeny, 
aduoeat, Sibiu Dr. Coriolan Pop, direc
torul băncii „Bihoreana", Oradia Mare, 
Saua Raieu, directorul băncii „Uietoria", 
Arad, loan M. Roşu, aduoeat, Biser ica 
Albă, Dr. Oetauian Russu, aduoeat, Sibiu, 
Dr. Nicolae Şerban, aduoeat, Făgăraş, Dr. 
Găurii Tripon, directorul băncii „Co
roana" Bistriţa şi loan 1. Vuleu, mare co
merciant în Orăştie, iar în Comitetul de 
eensor i : Nicolae luan, asesor consisto
rial, Sibiu, Dr. Nicolae Comşa, medie, 
Sălişte, Mateiu G. ]iga, directorul băncii 
„Furnica", Făgăraş, Constantin Popp, 
funefionar-şef la banca „Albina", Sibiu, 
Dr. Nicolae Schiau, aduoeat, Mereurea 
-şi Petru Stoica, directorul băncii „Sen
tinela", Satu-Nou. 
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Cu aces tea mult aşteptata societate 
naţională de asigurări era constituită. 
Ueehea idee s e întrupase şi-şi luase fi
inţă prin „Banca generală de asigurare", 
eu sediul în Sibiu. 

In aceiaşi zi, la 14 Maiu 1911, Con
siliul de administraţie al „Băncii gene
rale de asigurare1' şi-a ţinut prima şe 
dinţă, alegând preşedinte pe Parteniu 
Gosma, iar uieepreşedinte pe Petre Dră-
gits, şi luând hotărârile necesare în 
scopul înregistrării societăţii. Cu pregă
tirea lucrărilor de înregistrare, şi în ge
neral, eu conducerea prouizorie a soci
etăţii a fost încredinţat d-l Ion l. Lape
datu, directorul băncii „Ardeleana" din 
Orăştie şi secretar al „Solidarităţii". Tot 
în această şedinţă s'a numit Comitetul 
dirigent, preuăzut în art. 41 al statutelor. 
Au fost numiţi, pe lângă preşedintele şi 
uieepreşedintele Consiliului, Dr. Lucian 
Boreea , Dr. Liuiu Lemeny şi Dr. Oetauian 
Russu. 

înregistrarea nouei societăţi s'a ob
ţinut prin hotărîrea Nr. 6389—911 P. din 
20 Iulie 1911 a Tribunalului reg. ung. din 
Sibiu, ea judecătorie comercială. Cu 
aceasta, „Banca generală de asigurare" 
era legal autorizată de a funcţiona. 

La 24 Septemurie 1911, Consiliul de 
administraţie se întruneşte în a doua şe
dinţă plenară, în care d-l Ion l. Lape
datu a fost numit director general al so-

3 
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eietătii. Tot în această şedinţă s'a luat 
act, de alegerea nouilor funcţionari ai 
societăfii: d-l Ştefan Boer, fost şef-eon-
tabil la banca „Agricola" din Hunedoara, 
d-l loan Grefu, absohjent al Academiei 
comerciale din Viena şi student în drept 
şi Mihail Săeşan, absoluent al Academiei 
comerciale din Qratz. D-l Ion 1. Lape
datu a prezentat şi Consiliul a aprobat: 
regulamente pentru Comitetul dirigent, 
pentru administrarea auerii societăţii, 
pentru funefionari şi pentru agendele 
acestora. Mai departe, a prezentat şi s'au 
aprobat eondifiunile de afaceri, tarifele 
de prime şi alte asemenea lucrări, ne
cesare pentru ea societatea să-şi poată 
îneepe aetiuitatea. 

îndată după alegerea sa, d-l Ion l. 
Lapedatu a iniţiat tratatiue pentru înche
ierea contractelor de reasigurare. La un 
memoriu al său, pregătit imediat după 
constituirea societăfii şi trimis marilor 
soeietăfi de reasigurare din Ungaria, 
Austria, Germania, E l D e f i a şi Danemarca, 
s'au primit 18 oferte foarte auantajoase 
pentru acoperirea riscurilor de afaceri. 
Tratatiuele directe, urmate, după acestea, 
de d-l Ion l. Lapedatu şi delegafii Con
siliului, Dr. Liuiu Lemeny şi Dr. Oetauian 
Russu, în Budapesta, Viena şi Miinehen,. 
au auut drept rezultat încheierea pri
melor contracte de reasigurare eu so-
eietăfile „Erste Ungarisehe" din Buda-
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pesta şi „Kolnisehe Riiekuersieherungs-
Qesellsehaff din Colonia. 

După încheierea contractelor de re
asigurări, d-l Ion 1. Lapedatu, s'a stabilit 
pentru mai multe săptămâni, la Buda
pesta, spre a studia practica afacerilor 
de asigurări. Studiile practice le-a făcut 
la societatea „Erste Ungarisehe", unde 
au mai fost delegaţi, spre aeelaş scop, 
şi d-nii Ştefan Boer şi Mihail Săeşan. 

După ce, toate pregătirile au fost 
făcute, la 1 Ianuarie 1912, „Banca gene-
pală de asigurare", instalată în edificiul 
„Albinei" din Sibiu, şi-a început activi
tatea în toată regula. 

Acestea sunt, pe scurt, euenimentele 
premergătoare începerii aetiuităţii celei 
dintâi întreprinderi de asigurare la Ro
mânii de dincoace de Garpaţi. 
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Un deceniu de aetiuitate 
1 Ianuarie 1912 - 31 Deeemurie 1921. 

La 1 Ianuarie 1912 primii pioneri ai 
nouei instituţii de asigurare şi-au în
ceput munca. Ba a fost grea şi răspun
derea mare. lată eum o descrie d-l Ion 
l. Lapedatu, întâiul pioner al soeietăfii, 
eu ani în urmă : 

„Societatea a auut să ducă o luptă 
grea şi îndârjită şi eu concurenta străină. 
Era singura societate naţională, înfiinţată 
de o minoritate etnică, de poporul Român 
din Ungaria. Celelalte minorităfi mai 
principale: Slouaeii şi Sârbii nu ajun
seseră încă să-şi aibă societăţi nafio-
nale de asigurări. Deci lupta împotriua 
societăţii: noastre era dusă nu numai din 
interes material de afaceri, ei şi din mo-
tiue politice. Lupta în nieio împrejurare 
nu era egală. De o parte erau societă
ţile ungureşti şi austriaee eu capitaluri 
enorme şi eu sprijinul guuernelor şi al 
autorităţilor publice. De altă parte era 
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modesta noastră societate eu un capital 
redus, lipsită de orice sprijin oficial şi, 
adeseori, prigonită chiar de stăpânitorii 
politiei şi administratiui ai fării ;'. 

D-l Ştefan Boer, al doilea pioner al 
instituţiei, spune, după un pătrar de 
ueae : 

„La public se găsea însufleţire şi 
bunăuoinfă, dar în materie practică de 
afaceri trebuia luptat eu încă destule pre
judicii şi indolenfă, şi, în deosebi, eu 
concurenta sprijinită — în multe cazuri 
— de organele statului. Directorul şi 
primii funcţionari au trebuit să străbată 
în lung şi lat pământul, să propouădu-
iaseă ideea şi să câşt ige lumea pentru 
propagandă, adeseori dela om la om". 

In asemenea eondifiuni atât organi
zarea internă, cât şi cea externă, trebuia 
să fie serioasă, ea instituţia să-şi poată 
afirma dela început uiabilitatea şi însem
nătatea ei. Voinfa, stăruinţa, tenacitatea 
şi munca pionerilor dintâi, a înuins toate 
obstacolele iuite în calea lor, — cei 
drept cam multe şi grele, — şi, în timp 
relatiu seurt, Banca generală de asigu
rare, eultiua industria asigurărilor pe 
întreg teritorul Ardealului românesc. 
Preofii şi înuăfătorii au făcut eu plăcere 
seruieiul de agenţi, iar băncile româ
neşti, care, propriu zis, fondaseră so
cietatea, deueniseră reprezentantele in
stitutului român de asigurare, la oraşe 
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ea şi la sate. Scurt timp după înfiinţare, 
pentru o mai bună euliiuare a terenului, 
s'au înfiinţat agenfii principale, respeetiu 
sucursale, eu o mai largă independentă 
de acţiune şi auând sub îngrijirea lor, 
teritorii mai mari de afaceri. Cea dintâiu 
care s'a organizat, a fost agenţia prin
cipală dela Braşou, la 1 Martie 1912, 
pusă sub egida sucursalei Băncii „Al
bina", din acel oraş. l-a urmat apoi cea 
dela Arad, pusă sub ocrotirea Băncii 
Victoria, cea dela Vârşeţ, care aetiua în 
Banat, cea dela Lugoj şi cea dela Cluj. 
Singura încercare nereuşită a fost ul
tima. Celelalte au funcţionat, în raport eu 
timpurile de atunci, mutlumitor. 

Cu aceste agenţii principale, eu re
prezentanţe la aproape toate cele peste 
80 de bănci româneşti şi eu sute de 
agenţii comunale, Bănea generală de 
asigurare isbuteşte să se organizeze în 
mod solid şi practic. 

Cu toate acestea afacerile societăţii, 
după cum ne arată rezultatele anilor 
1912 şi 1913, s'au desuoltat îneet. Alte 
întreprinderi similare înregistrau rezul
tate mult superioare. MotiDul e lesne de 
înţeles. Noua întreprindere românească 
trebuia să aibă dela început uiabilitate. 
Un nou e ş e c — duuă cum am uăzut mai 
sus — ar fi fost dezastruos pentru eco
nomia naţională, şi întradeuăr naţională 
a Românilor ardeleni. Deci, s'au fixat 
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principii de conducere care s'au res 
pectat întocmai: afaceri pufine, însă s o 
lide, afaceri care să pună societatea la 
adăpostul pagubelor prea mari. Pe cont 
propriu se fineau numai riscuri pe care 
le putea suporta o societate începătoare. 
S e eultiuau în deosebi asigurările ele
mentare, aşa numitele riscuri eiuile, eui-
t ânduse riscurile industriale, care adu
ceau altor soeietăfi prime mari; şi alt 
principiu de conducere era, să se caute 
a se produce o cât mai bună rentabili
tate pentru fondurile disponibile ale so
cietăţii, redueându-se, în acelaşi timp, 
cheltuielile de material şi personal la 
minimul posibil. 

Banca generală de asigurare după 
ce a fost atât de bine organizată, a auut 
parte de o aetiuitate normală şi relatiu 
liniştită abia doi ani şi jumătate, până la 
declararea războiului mondial. 

In aceşti doi ani primele încasate 
au fost: 

Incendiu. Vieafă. 
1912 Cor. 89.986-27 Cor. 50.60998 
1913 „ 142.381-61 „ 167.76656 

In 1913 societatea a eultiuat, însă 
numai în eomisiune, asigurări în contra 
grindinei, care i-au adus un modest c o 
mision de Cor. 4.625*58. 
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Respectând principiile dela început, 
afaceri puţine, însă bune, în aceşti doi 
ani societatea a plătit neînsemnate pa
gube proprii: 

Incendiu. Vieaţă. 
1912 eor . 2.21786 Cor. 3.000 — 
1913 „ 15.01669 „ 1.58941 

Situaţiunea materială şi morală a so
cietăţii în anii 1912 şi 1913 nu poate fi 
redată mai fidel decât în rapoartele Con
siliului societăţii către adunările generale 
respeetiue. Nu le putem reproduce aiei, 
în întregime, fiind prea uaste, şi re
gretăm. Sunt acte de ualoare incontesta
bilă pentru istoricul instituţiei asigurărilor 
la Românii ardeleni. Vom reproduce to
tuşi unele părţi mai însemnate. 

lată principiile şi normele după ca re 
s'a alcătuit întâiul bilanţ: „Conştii, eă 
chemarea consiliului Du., în prima linie, 
este se asigure uiitorul societăţii noastre 
şi eă acest uiitor la o întreprindere ea 
ceea ce ne-aţi încredinţat spre condu
cere, în timpurile grele de acum, numai 
prin abnegaţiunea tuturor factorilor so
cietari şi eonstitutiui se poate ajunge, am 
crezut eă urmăm intenţiunilor acţiona
rilor noştri, dacă deja dela primul pas, 
— bilanţul nostru de azi — ne uom în
griji să punem o temelie solidă şi reală 
întreprinderii noastre. Tocmai de aceea 
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nu de câştig am fost determinat la com
punerea bilanţului ce uă prezentăm, ei 
de soliditatea şi realitatea lui. Şi cum 
soliditatea unei întreprinderi de asigu
rare stă în rezeruele de premii şi ca
pital, iar realitatea în delăturarea ori
cărui balast — fie şi de natură transi-
toare — din părţile eonsfitutiue ale auerii 
ei, am ţinut ea aceste două cerinţe să-şi 
afle expresiune cât mai pozitiuă în bi
lanţul încheiat la finea anului trecut". 

Şi mai departe : „Desigur, Domnilor 
acţionari, dacă ne-am fi mulţumit eu re
zeruele de prime — îndeosebi la asigu
rările elementare — mai reduse şi dacă 
am fi ţinut să nu amortizăm cheltuielile 
de achiziţie ale afacerilor de uieată toate 
deodată, bilanţul nostru — incontestabil 
legal — ar fi arătat un profit eu mult mai 
mare. In schimb însă nu s'ar fi putut 
face, ceea ce am arătat eă s'a făcut pentru 
realitatea şi soliditatea bilanţului. Tocmai 
de aceea suntem siguri, eă procedura 
noastră ua fi aprobată, căci ea garan
tează desuoltarea unui profit, adeuărat 
mai lent, însă eu atât mai pozitiu pentru 
uiitorul societăţii noastre". 

Vorbind de primele realizate raportul 
spune: „Faţă eu numărul considerabil al 
poliţelor emise, s'ar părea — mai eu 
cearnă în comparaţie eu afacerile altor 
societăţi — eă suma primelor este mai 
redusă. Cauza acestei aparenţe e a s e 
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căuta în împrejurarea, eă auerile popo
rului din care ne recrutăm clientela, sunt 
aproape numai aueri mărunte şi prin ur
mare şi ualorile de asigurare, fără ex
cepţie, sunt ualori miei", 

In aceiaşi adunare generală ţinută la 
21 Martie 1913 d-l Ion l Lapedatu a ro
stit un discurs, în care se dădea seamă 
despre rezultatele primului an de aetiui-
iate, şi care ilustrează greutăţile şi pie
dicile, prin care a trebuit să treacă so
cietatea, discurs, pe care adunarea ge
nerală decisese a-l publica în întreaga 
noastră presă. 11 reproducem în întregime: 

„flşi fi dorit Domnilor acţionari, să 
se facă bilanţului şi aetiuităţii noastre din 
anul trecut o critică cât mai largă şi cât 
mai amănunţită. Aşi fi dorit aceasta din 
două motiue. întâi pentrueă ştiu, eă adu
narea generală este singurul loc compe
tent, unde trebue să se discute chestiu
nile unei societăţi acţionare şi al doilea 
pentrueă numai făeându-se critica nece
sară, se pot limpezi şi lămuri toate acele 
chestiuni, care — în interesul bine pri
ceput al întreprinderii însăşi — nu e bine 
s ă rămână în nelămurire. 

Gondus de aceste uederi, Uă rog 
să-mi daţi uoie să reflectez la obieefiunile, 
c e s'au făcut şi se fac — regret eă nu 
aici, ei în afară — relatiu la bilanţul şi 
aetiuitatea noastră din anul trecut, obiee-
ţiuni, cari poate tocmai prin faptul, eă 
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stăm în faţa unet întreprinderi nouă puţin 
înţeleasă, sunt foarte multe şi foarte di-
uerse. 

Cunosc foarte bine obieeţiunile, ee 
s'au făcut şi se fae. Ele se pot grupa în 
trei categorii. Unele se referă la profitul 
anual, pe care anumiţi oameni îl g ă s e s c 
mie şi neeorespunzător; altele priuese 
politica noastră de afaceri, cu care se 
arată nemulţumiţi şi — în fine - - altele s e 
raportează la aetiuitatea noastră externă 
şi la uiitorul societăţii noastre. 

Profitul se zice, eă e mie şi neeo
respunzător. Nici eu nu pot zice eă e 
mare. Ea nici o întâmplare nu mă pot 
alătura la părerea eă — după împrejurări 
şi în modul eum l-am dedus noi — n'ar 
fi corespunzător". 

Din raportul direcţiunii s'a putut ue-
dea, eă — dacă am fi uoit — am fi putut 
arăta un profit mult mai mare, un profit 
poate chiar şi dublu de cum am arătat. 
Am fi putut face aeeasta fără a ne lua 
refugiul la proceduri neadmise de prac
tică şi lege. Şi eu toate acestea n'am 
arătat. Nu, pentrueă în prima linie am 
preferit bilanţ solid, socoteală clară ş i 
numai după aceia profit. Iar răspunderea 
pentru această procedură, Vă rog să-mi 
daţi uoie să mt-o asumez eu ea director 
al societăţii. 

Când m'am hotărât însă să purced 
astfel, am ştiut, eă uor fi nemulţumiri ş i 
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concurenta şi unele eondee simbriaşe 
uor eouăei o armă ueninoasă în contra 
societăţii noastre. Am ştiut bine aceasta 
şi eu toate acestea nu m'am putut hotărî 
s ă purced altfel. Ş i cât de uşor mi-ar fi 
fost să fac contrarul, să arăt profit mai 
mare, mai eu seamă eă această proce
dură a mea, pentru cei ce au înţelegere 
fafă de bilanţul unei întreprinderi de asi
gurare, n'ar fi fost un lucru neobişnuit, 
iar pentru cei ce s e uită numai la cifra 
profitului curat, rezultatul unei astfel de 
proceduri ar fi fost de bună seamă mai 
bine uenit. In tot cazul, pentru mine per
sonal — cel puţin în prezent — ar fi fost 
mai comod şi mai plăcut. Şi totuşi nu 
m'am putut decide la acest pas. Am pre
ferit să iau asupra mea odiul nemulţu
mirilor şi să mă expun atacurilor concu
rentei şi tiparului uenal — de care de 
altfel sunt eonuins, eă nici în caz contrar 
n'aş fi scăpat — decât să lucrez contra 
unei eonuingeri, câştigate eu multă trudă 
şi eu grele experienţe, flm urmat acestor 
eonuingeri şi pentrueă am trecut de mult 
peste uârsta, când m'ar mai putea mul-
fumi nişte succese efemere şi pentrueă 
sunt atât de eonştiu de răspunderea, ce 
am luat asupra mea, încât această eon-
ştiinfă nu-mi permite a risca nimic în 
detrimentul progresului sigur, oricât de 
încet ar fi el. 

Mi-am dat din ureme seamă de eon-
seeuenfele procedurii urmate. Am pre-
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uăzut suâreolirile concurenţei şi a ce lor 
puşi în seruieiul ei. Nu mi-am puful în
chipui însă, eă aeeasia să meargă până 
la uitarea de sine. Nu mi-am putut în
chipui, eă concurenţa să găsească chiar 
şi dintre acţionarii societăţii noastre o 
unealtă, care pe tema profitului mai redus, 
însă real şi pozitiu, să alerge dela om 
la om, agitând şi exploatând lipsa de 
orientare a lumii laice în contra propriei 
întreprinderi. Şi nu mi-am putut închipui 
să se găsească condeie, oricât de duş
mane ne-ar fi şi oricât de indiferentă ar 
fi fost societatea faţă de ele, care să 
meargă până acolo, încât să judece re
zultatele aetiuităţii eu o lipsă de obieeti-
uitate, care să-i ducă la denegarea pro
priului lor scris. 

Unii dintre D-uoastră cunosc desigur 
eşirile acestor condeie, eăei sau îngrijit 
să fie cunoscute. N'am aşteptat obieeti-
uitate; eu atât mai puţin să ni-se recu
noască îndreptăţirea procedurii reale şi 
precaute la compunerea bilanţului. Ceea 
ce însă au făcut, e culmea rătăcirii. Din 
faptul, eă profitul curat e mai mie ea ue-
nitul brut al intereselor de capital, au 
iscodit eonseeuenţa — fără a arăta cau
zele — eă nu am fi lucrat eu profit in
dustrial, profit de afaceri, fl fost o apu
cătură, care poate prinde, şi asupra că
reia — tocmai de aceea — Vă rog să-mi 
îngăduiţi a insista un moment mai mult. 
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Nu cunosc societate de asigurare,, 
care — cel puţin în anii primi — să nu 
fi fost ajutată în cheltuielile sale şi de 
uenitele propriului său capital. V'aş putea 
douedi aceasta cu zeci de exemple. Unul 
— două, uor fi, cred, suficiente. Soc ie 
tatea „Hereeg-Bosna", înfiinţată eu un an 
înaintea societăţii noastre, eu un capital 
de 4 milioane, din care însă a fost plătit 
30°/o, adică 1,2 mii., a auut în bilanţul 
anului prim Cor. 65.249,66 uenit de inte
rese şi a realizat un profit curat de Cor. 
41.254,73. Adecă aproape aceiaşi situaţie 
ea la societatea noastră. Şi totuşi eu o 
mare deosebire. Pe când noi n'am luat 
nici un filer de spese în aetiuele bilan
ţului nostru, pe atunci societatea numită 
a luat suma de Cor. 146.393,26. Numai 
luând aceste spese între aetiue, a putut 
arăta profitul de eor . 41.254,73. Şi eu toate 
acestea eredefi, eă a cutezat eineua s ă 
zică eă această societate ar fi lucrat eu 
deficit industrial ? Nu. Din contră. A fost 
remarcată ea o societate eu frumoase 
succese . Şi uă încredinţez eă nici pe 
mine nu m'ar fi costat multă greutate, s ă 
fim apreciaţi astfel. Tot asemenea de fa-
uorabil apreciată a fost la timpul său şi 
societatea de asigurare a agricultorilor 
unguri, care în anul prim s'a ocupat 
numai cu incendiul, unde cheltuielile sunt 
neasămănat mai reduse. Şi eu toate ace
stea şi aceasta a auut un beneficiu net 
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mai mie decât interesele de capital, iar 
în anul următor când a întrodus şi asi
gurările de uieată, deşi a repartizat spe
sele de achiziţie pe 10 ani, le-a încheiat 
eu deficit. Şi altele. 

Din acestea se ua putea înţelege se 
riozitatea criticei, ee ni s'a făcut chiar 
nouă, care niei când n'am făcut secret, 
eă puterea noastră constă între altele, 
tocmai în o mai bună rentabilitate a ca
pitalurilor noastre. Şi pot spune deja de 
pe acum, eă şi în uiitor uenitul nostru 
s e ua realiza eu deosebire din intere
se l e de capitaluri, care uor fi eu atât mai 
mari, eu cât ni se uor înmulţi rezeruele 
de prime. 

E interesant însă, eă pe eând aceste 
condeie simbriaşe nouă ne-au prescris 
o sentinţă atât de drastică, care pentru 
alţii a fost preschimbată în titlu de onoare, 
nu ni s'a remarcat nici măcar un moment 
al solidităţii şi realităţii bilanţului. Nu, 
pentru eă atunci s e desueleau cauzele, 
pentru care profitul a fost mai mie ea ue-
nitele de interese. Şi aceasta nu ar fi ju
stificat, ei din contră ar fi resturnat în
treagă critica, ee ni s'a făcut. Au trebuit 
să uină însă reuiste din străinătate, care 
s-o faeă în formă eum nu ne-am aşteptat. 
& mai insista asupra acestei chestiuni, 
ered, e de prisos. Intenfiunea şi mobilul 
atacurilor de concurenţă desigur sunt 
euidente. Tocmai de aceia permiteţi-mi 
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s ă tree la o a doua obieeţiune ce ni s e 
face : critica politicei noastre de afaceri. 

La acest obiect se indică cu deose
bire trei momente : eă am produs afaceri 
pufine, eă sunt foarte scumpe şi eă dăm 
prea multe la reasiguratori. 

Afacerile produse nu sunt multe şi 
ar fi trist daeă directorul ar fi mulţumit 
eu mulţimea lor. La afaceri însă nu mul
ţimea e determinantă, ei soliditatea şi bo
nitatea lor. Din aceste puncte de uedere 
trebue să s e judece afacerile unei bănci 
de asigurare şi nu e uirtute mai mare 
pentru un assureur decât a se şti stăpâni 
la primirea afacerilor. Sub aceste rapor
turi afacerile realizate sunt suficiente 
pentru împrejurările noastre şi pentru un 
institut începător. Sunt atâtea, câte am 
contemplat a ajunge pentru anul prim şi 
câte poate suporta un bilanţ real şi solid. 
Afaceri multe nu e greu a produce. Aş 
fi putut şi eu produce neasămănat mai 
mult, mai eu seamă daeă aş fi omul, care 
« ă arunce tot pe o singură foaie şi daeă 
n'aş auea ambiţiunea a nu mă număra 
între oamenii, cari nu mai au ce pierde. 
Nu m'ar fi costat nieio greutate să fi 
înfiinţat 4—5 agenţii principale, eu sec re 
tari şi achizitori cât mai mulţi. Producţia 
a r fi fost eu mult mai mare, dar desigur, 
eă şi între aetiDele societăţii Du. aţi fi 
găsit astăzi o considerabilă sumă, ea 
spese de organizare şi achiziţie. Eu din 

4 1 
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parte-mi la aşa eeua nu mă pot preta. 
Oamenii lucrează după anumite principii. 
LVa unii mai seuere, la alţii mai liberale. 
In asigurare însă numai după principii 
seuere se poate lucra. Astfel eu nu am 
uoit a lucra decât numai eu mijloacele, 
ee le aDem peste capitalul societar şi 
rezema de prime a asigurărilor de uieaţă. 
De aceste capitaluri n'am uoit a mă atinge 
nici chiar eu riscul de a renunţa total la 
profit. Din parte-mi r isc orişice pentru 
societate : capitalul societar însă şi re-
zeruele asiguraţilor de uieaţă nu uoiese 
a le r isca pentru nimie în lume. Altul 
poate să o facă şi dacă Du. aţi afla eă 
interesul societăţii eere aceasta — n'are 
decât s ă se anunţe şi eu bucuros îi cedez 
locul. 

Ni s e zice eă afacerile sunt scumpe. 
Mai corect ar fi să se zică, eă se arată, 
scumpe, pentrueă, de fapt, sunt mai ief
tine ea la alte societăţi. S e arată, sau au 
eşit scumpe; întâiu pentrueă spesele de 
achiziţie s a u amortizat pe deantregul. 
Esîau însă eu mult mai ieftine, dacă 
aceste spese le împărţeam pe mai mulţi 
ani. Daeă le repartizam nu mai mult 
decât numai pe cinei ani, s'ar fi redus 
la jumătate — dar, fireşte, în detrimentul 
realităţii bilanţului. Dar apoi spesele unei 
societăţi începătoare — un lucru ca re 
s e arată de altfel şi la băncile de credit 
— totdeauna sunt relatiu şi în %, mat 
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mari ea ale unei societăţi care a trecut 
peste anii începutului. Pentru o circulaţie 
de un milion — mai eu seamă la un 
aranjament tehnte atât de complicat ea 
la o întreprindere de asigurare — ade
seori trebuese tot aceleaşi puteri de 
lucru ea şi la o circulaţie de trei ori mai 
mare. Aceste două momente conside
rate nimenea nu ua mai putea zice eă 
spesele sunt multe. 

Ni se spune — în fine — eă prea 
reasigurăm mult şi eă profitul merge la 
peasigurători. Că de ee am urmat astfel, 
am arătat în raportul direcţiunii către 
adunarea generată. Am arătat, eă am 
urmat astfel pentrueă societate tinără 
fiind, numai astfel ne-am putut acoperi 
riscurile la cari ne-am angajat. întâm
plarea, dar — mă credeţi — eă şi pre-
eaufiunea noastră, au adus eu sine, eă 
pagubele au fost minimale. De aci oa
menii deduc, că a fost o prostie să re
asigurăm aşa mult. Ei bine, ee ar fi fost 
dacă pagubele, nu prin catastrofe pe 
cari nimeni nu le poate înlătura, ei ppin 
împpejurăpi nopmale ap fi fost mai multe 
şi euotele de reasigurări mai reduse ? 
Deficitul ar fi fost iminent. Şi atunet nu 
m'ar fi luat lumea la păspundepe pentru 
lipsa de ppeeautiune ? Abia c red! 

Măsura de reasigurare — mai eu 
seamă la afacerile de incendiu — nu s e 
poate determina prin reguli şi norme 
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hotărîie. Indicii sunt numai experienţele 
şi judecata indiuiduală. Mie experienţele 
mi-au lipsit total, judecata am auut-o, însă 
pe a mea nu pe a altora. După capul 
meu am aflat eă e mai bine s ă reasigur 
mai mult şi să ob{inem un profit mai 
redus, însă eu atât mai probabil. IM'am 
uoit să joc la ruletă. Ş i nimenea nu-mi 
poate cere să lucrez decât numai după 
judecata şi instinctele mele. S e poate eă 
alţii ar fi făcut altcum şi poate ar fi eşit 
prin întâmplare mai bine. Cu aceea însă 
eă ee ar fi făcut altul şi eum ar fi eşit 
el — şi în special eu aceea ee n'a făcut 
— e cam greu de socotit. 

Dar, onorată adunare, critica cea 
mai obişnuită şi la care s e simte chemat 
orişicine, e eă aetiuitatea noastră externă 
lasă foarte mult de dorit. Aşa ua fi pen
trueă nu poate fi altcum, câtă ureme nu 
s e arată puteri mai bune, cari să şi lu
creze nu numai să eritiee dela masa 
albă. Da, suntem lipsifi de dexteritate şi 
de rutină. S ă mă credeţi însă eă nu este 
numai lipsa noastră de dexteritate, ei şi 
— ori în deosebi — greutăţile ee în
tâlnim. Eu am obişnuit să priuese lumea 
aşa eum este : eu nimic mai bună decât 
în realitate. Conced chiar, până la un 
oarecare grad, şi îndreptăţirea intere
selor indiuiduale-materiale în contul in
tereselor de obşte. Prin urmare n'am 
aşteptat să fim primiţi cu alaiu şi nici 
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nu uoiu aştepta nici de aei înainte. 
Aştept ca lumea să aibă un dram de în
ţelegere mai mult pentru greutăţile unor 
oameni începători pe un teren nou. Aştept 
ca cel puţin între împrejurări şi condi~ 
ţiuni egale, să nu fim delăfuraţi, şi ca 
lumea să nu se ruşineze de activitatea 
noastră, care, e drept, nu e tocmai plă
cută, dar desigur tot atât de nobilă şi fo
lositoare, ca activitatea oricărui roman 
intelectual. Aştept să ni se dea sprijin, nu 
milă. Căci noi bine ştim, eă uiitorul so
cietăţii noastre nu se cerşeşte, ei s e 
eluptă. B atâta teren de exploatat încât 
— chiar auând sprijin — uor trece mulţi 
ani până să-l putem exploata. Sute de 
mii şi milioane plătim în primele de asi
gurare. Problema noastră e să le adunăm. 
Pentru aceasta trebue luptă atât în afară 
cât şi înlăuntru, căci întreaga aetiuitate 
la întreprinderile de asigurare nu este 
alteeua decât un ueşnie războiu: să 
câştigi şi să menţii, ee ai câştigat. Noi 
suntem deja în mişcare, dar ea să nu 
fim înuinşi, ne trebue sprijinul oricărui 
om de bine, pe care daeă îl uom auea 
— ua fi eu neputinţă să nu producem 
şi rezultate. Rezultate pozitiue şi nu cifre 
fără temeiu, pe cari eu din partemi le 
uoiu sacrifica totdeauna fără cruţare pentru 
izbânda adeuărului şi realităţii". 
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Aşa dar, în continuă aetiuifate şi 
luptă se scurseră cei doi ani de aetiui-
tate, în care societatea a prins rădăcini 
destul de bune. 

Perioada războiului. 

In al treilea an izbucneşte războiul 
mondial. Două treimi din funcţionari fură 
mobilizaţi, — tot de asemenea repre
zentanţii şi agenţii soeietăfii. Cei rămaşi 
acasă, prin sforţări însemnate, au reuşit 
să menfină afacerile agonisite eu atâta 
trudă. 

In adunarea generală din 1915 s'a 
spus : ;,Trebue să fim pregătiţi, eă ade-
uărate greutăţi pentru societăţile de asi
gurare în general şi pentru societatea 
noastră în special, uor obueni numai în 
anul în care am intrat. In anul acesta aetiui-
tatea noastră ne este cu totul împiede
cată. Stornările de afaceri se uor con
tinua şi eu greu uor putea fi înlocuite 
eu afaceri noui. In consecinţă nu este 
exclusă posibilitatea să urmeze chiar şi 
o reducere a ineasărilor de prime, 
care reducere, împreună eu pagubele 
ee desigur se uor iui, şi cari din cauza 
împrejurărilor extraordinare, uor fi mai 
mari ea în trecut, uor pune societatea 
noastră la o probă din cele mai grele. 
Dar oricât de grea ua fi această probă, 
auem eonuingerea, eă o uom trece, mul-
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ţumită preeaufiunilor şi eautelelor noastre 
din trecut. Noi nu auem în aetiue spese 
reportate din anii precedenţi, pe cari să 
trebuiască a le amortiza, iar pentru pa
gubele anormale, ee ar obueni, auem în 
rezeruele noastre tehnice un plus de 
rezerue, care ne ua fi de cel mai mare 
ajutor. Sperăm deci să trecem şi peste 
aceste uremuri grele, să ajungem la 
stări normale, spre a ne putea continua 
munca întreruptă de războiul actual". 

Şi această preuedere s'a realizat. 
Rezultatele de mai jos o confirmă, 
lată primele încasate în cursul răz
boiului : 

Incendiu. EJraetle. Uleaţă. 
1914 Cor. 164 085 — Cor. 3.387 94 Cor. 193.23114 
1915 „ 154 567 94 . 6.293 90 „ 165 468 82 
1916 . 162 78086 „ 6 36512 , 160.90438 
1917 , 176 785 46 „ 9 619 22 „ 195.035 08 
1918 „ 22843130 » 12.698-26 „ 238.64968 

Situafia fondurilor de rezeruă ne 
arată continua consolidare şi întărirea 
temeliilor instituţiei. Astfel: 

1914 
1915 
1916 
1917 
1918 

Fondurile de reaeroă 
al acţionarilor de ] 
Cor Cor. 

de pensiuni 
8.960-23 

14.439-82 
20.34407 
30.698-81 
57.45129 

12.325 -
24.771 -
40 45129 
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aslg. elementare 
Cor. 86.59050 

aslg. de uieaţă 

1914 
1915 
1916 
1917 
1918 

e o r . 110 864 45 
136.372 56 
170 78087 
195 28947 
211.129-57 

157 887 04 
208.145 56 
267.57669 
351.90856 

S'au realizai următoarele profituri: 

şi s'au lichidat următoarele daune în eonfe 
propriu: 

1914—1918 Cor. 48.88687 Cor. 82.569-33 

In perioada războiului mondial, la 
începutul anului 1918 s'a petrecut un in
cident identic eu a lui Dr. Oneiul. S e 
aducea o critică seueră soeietăfii de asi
gurare, între altele inuoea rentabilitatea 
redusă a afacerilor, rezilierea eontrao-
telor de reasigurare, altă normă pentru* 
alegerea consilierilor şi a eensorilor şi 
în sfârşit critica aetiuitatea directorului 
general, eă nu s e dedică în deajuns so~ 

1914 
1915 
1916 
1917 
1918 

Cor. 62.40290 
73.654-40 
65.34408 
70.59442 
71.200.91 

aslg. elementare aslg. de «leafă 
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eietaţii, auând alte oeupaţiuni laterale. 
Acţiunea aceasta izolată nu a reuşit, întru 
cât solidarismul economie la Românii 
ardeleni era o piedecă în calea tuturor 
acţiunilor izolate. Până la urmă a înuins 
forţa morală. 

In România întregită şi liberă. 

După războiul mondial, în epoca 
completei libertăţi nafionale şi politice, 
s'a dat o desuoltare mult mai largă în
treprinderii de asigurare a Românilor de 
dincoace de Garpaţi. In adunarea gene
rală dela 7 Iunie 1919, când s'a hotărât 
modificarea statutelor, şi urcarea capita
lului social, s'a dat expresiune marelui 
act, astfel: 

Ne-am înfiinfat, Domnilor acţionari, 
în împrejurări grele, eu scopul să des-
uoltăm la poporul nostru spiritul de asi
gurare, ea unul din cele mai desăuârşite 
mijloace pentru eonseruarea şi întregirea 
auutului material şi moral al unei naţiuni. 
Silinţele noastre întru ajungerea scopului 
urmărit de noi, deşi n'au fost întru toate 
fără rezultat, n'au ajuns nicicând înăl
ţimea, care am fi fost îndreptăţiţi să o> 
aşteptăm. 

Natural, pentru îndeplinirea misiunei 
noastre din uiitor, se cer mijloace nouă, 
s e cere să ne întocmim, în conformitate 
eu împrejurările schimbate, organizaţia 
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şi aetiuitatea societăţii. Din aceste motiue 
s e impune urcarea capitalului social şi 
modificarea statutelor două obiecte, pe 
care le-am luat în ordinea de zi a adu
nării de azi şi asupra cărora uă pre
zentăm rapoarte speciale". 

Cu această ocazie s'a modificat titlul 
societăţii, care a primit numirea de RO
MÂNIA", societate anonimă transiluăneană 
de asigurări. Şi-a păsirat caracterul de 
societate originală transiluăneană, însă 
înţelegea să fie — în situaţia schimbată 
în fauorul nostru — a întregei Românii. 

Împrejurări independente de uoinţa 
pionerilor dela început, i-au ţinut pe d-nii 
Ion l. Lapedaf, Ştefan Boer şi Vasile 
Vlaieu, eâtua timp, departe de aetiuitatea 
instituţiei, primind însărcinări importante 
din partea Consiliului Dirigent, pentru 
noua organizare administratiuă a pro-
uineiei unită eu ţara mamă. Din acest 
timp, au consolidat şi mai mult instituţia. 

Ineassoul de prime în aceşti trei ani 
a fost: 

incendiu furt prin efracţie uieaţă 

1919 t e l 200.45a79 Lei 6.828.9* Lei 115.863.5 i 

1920 „ 1.201.595.07 „ 9I.7S6.89 „ 158.278,45 

1921 „ 1.403.734,18 „ 104.«89,65 „ 263.989,39 

iar situaţia fondurilor de rezeruă şi a re-
seruelor de prtme era : 
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fond de rezemă al acţionarilor fond de pensiuni 

1919 Lei 28.433,26 Lei 58.136.22 
1920 „ 800 000,— „ 191.161.04 
1921 , 820.000. - „ 465.598.70 

rezema de prime 
la asig. elementare la asig. de uieajă 

1919 Lei 357.287,23 Lei 361.908.56 

1920 „ 1.301.396 0? „ 501515.25 

1921 „ 1.358 964,12 „ 1.356 647.56 
Probleme noui cari se puneau în 

discuţie ea, înlocuirea uechilor soeieiăti 
străine din Ardeal şi colaborarea eu so
cietăţile româneşti din Vechiul Regat, au 
accelerat reorganizarea şi mărirea so
cietăţii, eşind din cadrele ei ueehi de 
întreprindere mică şi izolată. La 26 Mar
tie 1921 d-l Ion l. Lapedatu afirma în con
siliul de administrafie: „ Societatea noastră 
nu mai poate continua ea întreprindere 
mică şi izolată. Nu mai este singura so
cietate românească, ea în trecut şi deci 
nu-şi mai întemeia aetiuitatea pe eonsi-
deraţiuni nafionale. B pusă în fata unor 
soeietăfi, tot româneşti, eu forfe şi capi
taluri neasămănat mai mari, o împreju
rare, eare-i ua îngreuna şi mai mult exi
stenta, susfinută până aeuma numai eu 
afaceri directe, fără participări şi coin
teresări la afacerile altor soeietăfi. Prin 
urmare, dacă e uorba să susţinem 
această societate şi pe mai departe, s e 
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impune să intrăm în lumea cea mare a 
asigurătorilor, întreţinând raporturi de 
afaceri mai mari şi mai extinse", 

In adunările generale cari s'au ţinut 
la 16 Oetomurie 1921, apoi la 26 Oetomurie 
1921 şi în fine la 6 Noemurie 1921, s'a 
hotărât definitiua reorganizare a socie
tăţii. Astfel a preluat afacerile celei mai 
mari societăţi ungare, afacerile societăţii 
„Prima Ungară" şi ale afiliatelor ei : 
Viener, Hazai şi Naţionale Unfall, îm
preună eu întreaga lor organizaţie. Ca
pitalul social a fost sporit la 10 mii. lei, 
sporire la care au luat parte şi două 
mari societăţi din Vechiul Regat: „Dacia 
România ' şi „Naţionala". Sediul fu mutat 
la Cluj, iar firma schimbată în „Prima 
Ardeleană", uoind să indice prin aceasta 
caracterul ei de cea dintâi societate ano
nimă de asigurări a Românilor din Ar
deal. 

Acest, al doilea capitol, nu-l putem 
închide mai înainte de a reproduce eâ-
teua fragmente din raportul d-lui Ion 1. 
Lapedat, prezentat adunării generale după 
un deceniu de aetiuitate : 

„In primăuara trecută s'au împlinit 
zece ani dela constituirea societăţii 
noastre. 

înfiinţată, cum ştiţi, din o necesitate 
naţională şi ea o completare a organi
zaţiei social economice a Românilor de 
dincoace de Garpaţi, societatea noastră 
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şi-a început aetiuitatea sub denumirea 
de Bănea generală de asigupare, denu
mire sub care a continuat să lucreze sub 
tot decursul ueehiului regim politie, pră
buşit în toamna anului 1918. Acest internai 
de timp cuprinde anii cei mai grei, dar 
de sigur şi cei mai frumoşi din aetiui
tatea acestei societăţi. Izolată aproape de 
tot — aşa cum cereau pe atunci intere
se le noastre naţionale — ea a trăit ex-
elusiu din mijloacele proprii, din afaceri 
directe, fără obişnuitele legături organice 
şi materiale ea alte instituţiuni similare. 
Sprijinită aproape numai pe conştiinţa 
nafională şi susţinută de deuotamentul 
celor mulfi, s'a desuoltat, ee-i drept, în 
cadre modeste, însă pe o temelie solidă 
şi sănătoasă, care i-a făcut eu putinţă să 
înuingă greutăţile şi primejdiile războiului 
cel mare. 

Dar, Domnilor acţionari, unirea poli
tică şi nafională a neamului românesc a 
schimbat radical eondifiunile de existenţă 
şi desuoltare a modestei noastre socie
tăţi. Naţionalismul, care ne dăduse în 
trecut puterea de rezistenţă, a încetat de 
a mai fi un priuelegiu exelusiu pentru 
noi. In lupta de concurenţă ne-am în
tâlnit eu ueehile şi marile societăţi de 
peste Garpaţi, cari îşi cereau intrare şi 
loc de acţiune în această parte de ţară, 
în numele aceluiaşi naţionalism, un fapt, 
care ne-a îngreunat aetiuitatea chiar şi 
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sub raport moral, ne mai uorbind de 
eoneurenfa materială, dusă până la di
minuarea lipsită de orice raţiune a pri
melor de asigurări. Intre astfel de împre
jurări, natural, ne dedeam seama, eă nu 
mai putem rămânea izolafi, eă trebue să 
ne acomodăm împrejurărilor schimbate, 
eă trebue să ne reformăm în consecinţă. 
Infelegeam, eă această reformă este, aşa 
zicând, o eondifie sine qua non pentru 
uiitorul soeietăfii noastre. Cu toate ace
stea în cei trei ani trecuţi, din diferite 
motiue, îndeosebi pentrueă nu se clari
ficase situafiunea fostelor societăţi de asi
gurări austro-ungare, nu ne-am putut 
decide la un pas mai însemnat în ac
ţiunea de transformare a soeietăfii noastre. 
Tot ee-am făeut, a fost eă am căutat să 
ne întărim mijloacele de aefiune, urcând 
capitalul societar şi formâind rezerue 
considerabile, rezerue din care — eum 
uedefi — o parte însemnată ar fi să s e 
înscrie acum în fauorul acţionarilor 
noştri, ea o recompensă a diuidendulut 
redus, ee au primit în anii dela în
ceput ' . 

Astfel s'a încheiat un deceniu de 
muncă, poate cei mai grei ani din aeti
uitatea institufiei, dar, de sigur şi cei mai 
frumoşi. 
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Epoca desuoltării. 
Două decenii de aetiuitate. 

Principiile sănătoase care au călăuzit, 
în uremuri grele, de enorme jertfe, ae-
tiuitatea modestă dar solidă a Băncii Ge
nerale de Asigurare, un deceniu încheiat, 
au rămas şi după reorganizare normele 
de conducere ale „Primei Ardelene". Ex
perienţa din trecut le-a douedit a fi bune, 
iar după ce d-l Ion l. Lapedatu a fost 
chemat să ocupe funcţii de mare răs
pundere în stat, conducerea efeetiuă a 
societăţii a trecut-o d-lui Ştefan Boer , 
cel mai apropiat colaborator al D-sale, 
care nu s'a abătut de loc dela ueehile 
principii de conducere. Rezultatele înre
gistrate an de an, le justifică. Dar d-l 
Ion 1. Lapedatu nu s'a despărţit de insti
tuţia pe care a ereiat-o şi nu se ua putea 
niciodată înstrăina de ea, chiar dacă ure-
melnie, din cauza unor împrejurări schim
bate, nu s e găseşte astăzi în fruntea Con
siliului de administraţie. Din 1922 şi până 
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în 1927 d-1 Ion 1. Lapedatu a fosi admi
nistrator delegat al societăţii, iar de atunci 
şi până în anul acesta a fost preşedin
tele Consiliului de administraţie. A luat 
deci parte aetiuă la desuoltarea şi con
solidarea instituţiei în forma de azi. 

Din cercetările bilanţurilor, întocmite 
real şi solid, dela 1922—1939, se des
prinde constatarea: „Prima Ardeleană" 
preluând organizaţiile unora dintre cele 
mai mari societăţi străine, ce au încetat 
de a mai funcţiona în teriitoriile de din
coace de munţi şi intrând în strânse le
gături organice şi de afaceri eu ueehile 
şi probatele societăţi din Ueehiul Regat, 
păstrându-şi caracterul ei românesc, a 
devenit cea dintâiu întreprindere de asi
gurări în Ardeal şi una dintre cele mai 
de seamă din ţară. 

Vom aminti aici, că până în anul 1930, 
România a fost singurul stat din Europa, 
lipsit de o lege care să reglementeze 
industria asigurărilor, iar până la iegea 
timbrului din 1927 contractele (poliţele) 
asigurărilor elementare nu s e bucurau 
de protecţia legii, care să apere, la fel, 
interesele asigurătorului, ca şi pe ale 
asiguratului. Din acest motiu, a fost o 
perioadă când societăţile de asigurare 
apăreau ea ciupercile după ploaie, şi 
aetiuând clandestin, s'au dedat la con
curenţă neloială folosind prime scăzute 
care nu acopereau riscurile asigurate, 
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din care cauză au sucombat, după ee au 
reuşit să compromită în mare măsură 
ideia de asigurare. 

„Prima Ardeleană" a obseruat, la 
timp, pericolul ee ameninţa industria asi
gurărilor din lipsa unei legi pentru re
glementarea funcţionării întreprinderilor 
priuate de asigurare şi reglementarea 
contractului de asigurare şi încă la 21 
Aprilie 1926 atrăgea atenfiunea condu
cătorilor statului în felul următor: „credem 
potriuit a atrage eu aceasta oeaziune 
atenţiunea eârmuitorilor noştri oficiali 
asupra unor obstacole, care uor trebui 
înlăturate — mai ales în Transiluania — 
şi asupra unor legi speciale, ea cele din 
alte state, pentru controlul soeietăfilor de 
asigurare, care uor trebui şi la noi aduse". 
Şi mai departe : „Amintim autorităţilor 
noastre, faptul, că nu daunele, nici enorma 
regie cu care lucrează societăţile de asi
gurare, nici chiar devalvarea şi fluctuaţia 
valutei, au fost cauza ruinării atâtor so
cietăţi de asigurare, ci pirateria şi poli
tica fără cap a primelor de asigurare". 

„Prima Ardeleană" poate a fost cea 
dintâi societate din tară, care a cerut le
giferarea industriei asigurărilor şi intro
ducerea unui control, menit a înlătura 
„hazardul" unor indiuizi dornici de câ
ştiguri materiale imediate, care nu adu
ceau nieiun folos ideii de asigurare şi 
mai pufin economiei nafionale a tării. Din 

5 
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toate documentele reproduse aiei, r e e s e 
clar scopul fondării acestei instituţii, eare 
nu urmărea câştiguri exorbitante, în de
trimentul asiguraţilor. Ea s'a născut ca 
0 necesitate economică şi naţională a po
porului român din Ardeal şi n'a înţeles 
niciun moment să-şi schimbe caracterul 
în România întregită. Dimpotriuă, a luptat 
tot mai mult, eu puteri neasemănat spo
rite, pentru propagarea ideii de asigu
rare la Români, reclamând în acelaşi 
timp organizarea legală a funcţionării în
treprinderilor similare, interesele asigu
raţilor fiind puse sub scutul unor legi 
întemeiate pe dreptate şi echitate. 

Acţiunii iniţiată de „Prima Ardeleană" 
1 s'a alăturai şi alte întreprinderi de asi
gurare serioase din ţară, iar rezultatul 
nu a întârziat să uină, şi din 1930 în
coace industria asigurărilor este legali
zată prin uotarea de către Parlament a 
Legii pentru constituirea şi funcţionarea 
întreprinderilor priuate de asigurare şi 
reglementarea contractului de asigurare, 
promulgată în Monitorul Oficial din 7 Iulie 
1930. Această lege a pus capăt definitiu 
abuzurilor ee s'au făcut, în perioada de 
după războiu, în industria asigurărilor. 
Conducătorii „Primei Ardelene" dela în
fiinţarea întreprinderii, cât şi de atunci 
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încoace, au fost conduşi de sentimente 
de modestie şi disereţiune, astfel eă, 
nu-şi reclamă nieiun merit în legife
rarea adusă, deşi cronica obieetiuă îi ua 
recunoaşte partea sa de eontribufie. 

Însemnătatea ee prezintă legea din 
1930 pentru economia ţării noastre, ne 
obligă la precizările de mai sus, din care 
s e desprinde limpede rolul pe care şi 
l-a impus prin acţiunea iniţiată de „Prima 
Ardeleană". 

Terenul eultiuat a rămas tot cel de 
dincoace de munţi. Nu-i mai puţin ade-
uărat eă „Prima Ardeleană" are la Bu
cureşti o Direcţiune Regională, însă eul-
tiuarea terenului în Vechiul Regat, până 
acum, nu s'a făcut în mod insistent. Ce
darea Ardealului de Nord şi a Bueo-
uinei, bănuim, eă u'a grăbi extinderea 
aetiuităţii, eu aceeaşi intensitate pe întreg 
teritoriul românesc. 

Mai clară şi mai întemeiată, desuol-
tarea, consolidarea, bonitatea şi solidi
tatea „Primei Ardelene", în ce le două 
decenii din urmă, nu s e poate eu nimic 
justifica mai mult, deeât prin rezultatele 
ee le găsim în bilanţurile ei, solide şi 
reale. De aceea am cules unele date, 
cari spun mai mult decât nişte fraze is-

5* 
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eusit ticluite şi bombastice, atât de ne
plăcute conducătorilor acestei instituţii, 
pe eare le redăm aci. 

Anul Capital 
social 

Rezerue 
statutare 

Reaerue 
tehnlee 

(matematice) 

1922 10.000.000 — 955.10128 8.351.90509 

1923 fi 1.505.238 80 16 313 02913 

1924 V 3.454.94077 41.209 087 38 

1925 W 4.817.66702 52.376.52144 

1926 n 6.399 01381 63.458187-81 
1927 7.965.150 70 79.244 727 — 
1928 10.183.68582 94.892.003 36 
1929 12.155.209-28 109.976.062 — 
1930 13.302 31128 125 805.361-— 
1931 14.879.020 — 134 369.391 — 
1932 15 878 222 — 134.557.59i-— 
1933 16.953.924- - 130.912582 — 
1934 Ti 18.754.664 — 137.341.32? — 
1935 20.985.227 — 157.653.716 — 
1936 24.038.631 — 180.615.384-— 
193? 12.000.000 — 26.461.212 — 194.743.313 — 
1938 29.452.880 — 215.138.801 — 
1939 » 34.669.143 — 230.412.560-— 
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Anul Tota'ul 
aetluelor 

Beneficiul 
net 

Diui-
denda 

/o 

Daune 
lichidate 

1922 32.486.66682 1.302.60932 7 3 289.703 94 

1923 48.906 850 92 1872.51207 8 10 308.37515 

1924 77.543 775.10 2.550 39138 8 13.176.224-71 

1925 93.346.311.45 2 601.749 57 10 26.181119 78 

1926 144.044.148 27 305806781 10 35 405.707 26 

1927 171.338.460 42 3.320.157 50 12 45.243 75? 38 

1928 205 567.832 89 3 755 847 14 12 37.669.548 61 

1929 228.464.983'95 3 805.236 82 12 43 871.631-50 

1930 244.268.049 62 3.936.593-81 12 50 278 6 7 5 -

1931 254 715.341 — 3.033 693-— 8 45.162.545 -

1932 271.270.787 — 2.708.141 — 7 29.078.204-— 

1933 249.542.779 — 2.705 879 — 7 22.232.939 — 

1934 275.378.406 — 2.588.307- 7 20.218.276 — 

1935 319 884.462 — 2.687.564-- 8 20 521.558 — 

1936 256.340.806 — 2 758.996 - 8 24.090.057 — 

1937 264.766.360- 2.916.063 — 8 25 .906 .717-

1938 275 533.347 — 3.051.716 — 8 30.410.048 — 

1939 289 651.136— 3.204.622 — 8 31.636.498 — 
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Prime îneasate. 
Elementare: 

Anul incendiu 
efraejie 
grindina 

Vieajă Aeeidente TOTAL 

1922 15 816.83087 3 450 683 94 943.66565 20.211.180 46 
1923 26.944 540 — 6 508 588 81 2.118.80159 35571.930 40 
1924 37.099.93230 11.416 760 68 2.995.792 18 51.512.485 16 
1925 49 861.801 59 13.490 04429 3.152 58337 66 504.429 25 
1926 58.150 890 07 16 055 710 42 4 058.836 83 78 265 437 32 
1927 61.691.505 35 19164 455 08 5.066.579.15 85.922 53958 
1928 65 367.519 22 23.884.17269 5.602333 — 94.854 024 91 
1929 68 952.081'13 28 513.076 83 6 641.601 — 104 106 758 96 
1930 65.408 414 05 31 385.31023 6695596 — 103.489.32028 
1931 55.759.930 56 28.542239 - 5 542 205 — 89 844 374-56 
1932 42 470 438 — 21 884 075 — 4.545 110 — 68.899.623 — 
1933 36.277.563 — 18 023 139 - 3 652 060 — 57.952.762 — 
1934 36 654,295 — 18.860.426- 3.938 7 5 6 - 59.453.477 — 
1935 37 686.040 — 21.132.923- 4.187 579 — 63 006 542 — 
1936 40.393 513 — 26 855.031 — 4 620 633 — 71.869 177 — 
1937 42 780 382 — 33 971.503 — 5.007.244- - 81.759 12?— 
1938 45 .679.593- 35 613 709 — 5.985,495 — 87.278795 — 
1939 48.315.033 — 34.099.674 - 6.068.126 — 88.482833'— 

Rezultatele aetiuitătii în aproape două 
decenii (lipsindu-ne datele exerciţiului 
1940), se oglindesc în cifrele de mai sus. 
Ni s e impune acum stabilirea proporţiO' 
nală a desuoltării şi consolidării între
prinderii, în această perioadă de timp, 
pe care o împărţim în trei părţi: 

l. 1922-1929. 
Vom obserua eă desuoltarea asigu

rărilor, eare se alimentează din toate ra
murile economiei naţionale, a fost mereu 
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influenţată de starea economică naturală 
a ţării. Astfel până la 1929, situaţia eco
nomică a sfatului nostru, greu încercată 
de efectele războiului mondial, a trecut 
printr'o accentuată criză de numerar, 
care în unii ani a fost foarte neprielnică 
asigurărilor de uieaţă. In acest timp, so
cietăţile de asigurări serioase şi puter
nice au luptat şi eu concurenţa neloială 
c e o practicau clandestin o sumedenie 
de întreprinderi, nou create, dar care 
nu şi-au putut afirma viabilitatea. Cu toate 
greutăţile întâmpinate „Prima Ardeleana" 
a înregistrat rezultate uimitoare, încât 
stocul de prime la finea anului 1929 a 
atins suma de Lei 104.106.75896 faţă de 
1.772.21322 Lei în 1921. 

Daunele au ajuns în 1927 la suma 
de Lei 45.243.75738, pentru ea în anii 
uiitori să scadă, iar capitalul fondurilor 
de rezeruă şi rezeruele de prime au fost 
de Lei 139.286.48056 la sfârşitul anului 
1929. A fost o perioadă, am putea spune 

rilor în general şi a societăfii „Prima 
Ardeleană" în special. 

Criza economică mondială s e agra-
uase, iar efectele ei s'au abătut şi asupra 
ţării noastre. Depresiunea economică in
ternă, în continuă creştere, a însemnat 
un timp neprielnic pentru comerţul de 
asigurare. Scăderea cea mai mare de 

desuoltării industriei asigură-

11. 1930—1934. 
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prime o găsim în 1933. Ineassoul total, 
făeea la sfârşitul acestui an, Lei 57.952.762. 
A înregistrat o scădere de aproape 50% 
Jafă de 1929. Vom remarca însă aceiaşi 
scădere şi la daune, din 1932—1935. In 
1930 se lichidează cele mai însemnate 
daune în suma de Lei 50.278.675*— Fon
durile de garante ale societăţii au sporit 
şi în această perioadă însumând, la finea 
anului 1934, Lei 175.079.265 —. Au fost cei 
mai grei ani, aşa numiţii ani de rezi
stentă ai instituţiei, peste care a trecut eu 
mult succes . 

111. 1935—1939. 
Ineă din anul 1934 s'a obseruat un 

început de înoiorare a economiei naţio
nale. Criza economică şi financiară îşi 
trăia ultimile clipe. Anul 1935 a însemnat 
intrarea aetiuităţii economice a ţării în 
normal. Şi afacerile „Primei Ardelene" 
au crescut simţitor, încât în 1939 ineas
soul de prime face Lei 88.482.833 — 
Remarcăm euenimentele externe din 
cursul anilor 1938 şi 1939 care nu au în
găduit creşterea stocului de afaceri în 
proporţia din perioada întâi. Totuşi pro
gresul este foarte însemnat. Daunele în 
schimb s'au redus în proporţie mai mare, 
astfel eă în 1939 fac numai 31.636.498 — 
Lei. Fondurile de garanţie au sporit sim
ţitor, înregistrând în 1939 suma de 
Lei 277.081.703—. In 1937 societatea şi-a 
urcat capitalul social dela 10.000.000'— 
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la Lei 12.000.000— minimul impus de 
legea întreprinderilor de asigurări. 

Pentru a completa cele de mai sus. 
redăm aici trei grafice, reprezentând re
zultatele aetiuitătii „Primei Ardelene" dela 
1922 până la 1939. 

Primele realizate în toate secţiile. 
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Daunele lichidate în toate secţiile. 
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IV. 

Rolul „Primei Ardelene" în uieaţa 
economică a Ardealului. 

Coneluziuni. 
Importanţa asigurărilor în economia 

naţională este incontestabilă. Din cele de 
mai sus reiese, în parte, această însem
nătate. Uom completa însă pentru o mai 
bună douadă, euidenţiind efectele indu
striei asigurărilor în uieaţa economică şi 
socială a popoarelor: 

a) Asigurarea ea factor de ajutor în 
producţia bunurilor. întreprinzătorii pro
ducători de bunuri menite să satisfacă 
neuoile consumatorului, au în faţă enorme 
riscuri posibile şi nesigure, o mulţime 
de întâmplări nepreuăzute. B a se schimbă 
gustul consumatorilor şi în felul acesta 
întreprinzătorul suportă riscul pierderii 
bunurilor produse şi care nu le-a putut 
plasa. Alte riscuri ameninţă ualorile în
trebuinţate în producţie. In general ele 
s e pot euita în total sau în parte. Incen
diul şi trăznetul constituie riscul cel mai 
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însemnat. Aceasta ameninţă distrugerea 
totală a producţiei de bunuri destinate 
consumului. 

Deei numai la gândul acestui r isc 
inifiatiua întreprinzătorului se stinge. Dar 
consumatorul are neuoie de bunuri, de 
care nu se poate lipsi. 0 necesitate ere-
iază pe alta, astfel necesitatea de a pro
duce a dat naştere asigurării. „Asigu
rarea aduce un seruieiu important, prin 
aceea eă înlocueşte necunoscutul, care 
paralizează inifiatiua economică". 

b) Asigurarea şi creditul. Intre asi
gurare şi credit există o legătură strânsă. 
Asigurarea ieftineşte creditul, lată eum: 
împrumuturile de capital se fac pe bază 
de ipotecă sau gaj, care dă ee-i drept 
— o garanfie suficientă. S ă presupunem 
însă eă nu există asigurarea. Acela care 
împrumută capitalul, eu toată ipoteca ee 
are, ua fi mereu eu teama eă întâmplân-
du-se un incendiu, care poate nimici 
obiectul ipotecat sau gajaf, îşi pierde 
capitalul. E normal deei ea în cazul acela 
să pretindă o dobândă mult mai mare, 
mai urcată. Vedem eă dobânda e în 
funcţie de modul de apreciere a ris
cului, care s e face de fiecare indiuid 
sau capitalist. Existând asigurarea cre
ditul deuine mult mai ieftin. 

Nu numai atât; fără asigurare sala
riile uor fi mai miei, iar preţul mărfurilor 
mai urcat. De ee ? Produeţiunea are loc 
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prin colaborarea capitalului eu munca' 
omului şi eu bogăţiile naturale. Ori, dacă 
unul din factorii de producţie este mai 
scump, e natural să fie şi costul produ
sului final mai urcat. 

e) Asigurarea şi întrebuinţarea ca
pitalului. Din cele de mai sus se poate 
uedea că asigurarea produce o între
buinţare a capitalului mult mai intensă,, 
în produefia bunurilor. Ea înlesneşte în
treprinzătorului procurarea capitalului 
necesar afacerilor inifiate. Căci acela care 
nu dispune de un capital mare, nu ua 
putea face o fabrică şi deei nici afaceri, 
atunci când nu ar exista asigurarea. 
Numai oamenii foarte bogafi ar putea 
construi fabrici, ar putea produce bunuri 
necesare consumului, care, chiar dacă 
s'ar întâmpla să ardă fabrica, ei dis
punând de capitaluri imense, ar putea-o 
reconstrui. 

In felul acesta, fără asigurare, pro-
dueiiuiiaiea ar fi mult redusă, iar costul 
bunurilor fiind mai mare, implicit traiul 
ar fi mai scump, deei uieaţa mai grea. 

Existând asigurarea toate acestea, 
sunt înlăturate, ea acoperind diuersele 
riscuri în schimbul unei prime de asi
gurare, care intră în gestiunea întreprin
derii. 

Prin asigurare capitalul capătă o în
trebuinţare mai intensă, seruind aeiiui-
ăfii economice şi progresului social. 
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d) Asigurarea ereiază capital mobi
liar. Am uăzut cum asigurarea înles
neşte întrebuinţarea capitalurilor în în
treprinderi. Vom uedea însă în cele ce 
urmează că asigurarea, de data asta, cea 
de uieafă, este creatoare de capital, lată 
cum. Capital se ehiamă banii inuestifi 
pentru a ajuta produetiunea, şi nici 
deeum banii de sub saltea, care produc 
scăderea preturilor şi agrauează depre
siunile economice. Asigurarea de uieafă 
este o economie forjată producătoare de 
capitaluri mobiliare. Şi acestea sunt mult 
mai importante în economia nafională 
decât capitalurile agonisite în natură, tot 
prin mijlocul economiei. Neuoile socie
tăţii fiind schimbătoare, satisfacerea lor 
necesită suficiente capitaluri mobiliare, 
eare prezintă din punct de uedere eco
nomie o superioritate, în sensul că poate 
fi întrebuinţat în momentul când se iueşte 
neuoia şi în felul cum cere acea neuoie. 
Deci, înafară de economisirea obişnuită, 
eare se face la bănci sau la Case de 
economii, asigurarea de uieafă este şi 
ea o instituţie creatoare de capital mo
biliar. Deosebirea între asigurarea de 
uieafă şi economisire este că asigurarea 
de uieafă ereiază capitalul în momentul 
pentru eare este destinat. Căei cine are 
o asigurare de uieafă, indiferent de timpul 
eând moare, adică mai de ureme sau mai 
târziu, în momentul morţii se formează 
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capitalul, care ua serui la acoperirea ne-
uoilor familiei. 

Produetiuitatea muncii unei nafiuni 
depinde de cantitatea de capital, de care 
dispun indiuizii care o compun. E clar, 
c ă fiind capital mult, uor fi maşini şi 
unelte moderne, cari uşurează munca şi 
sporesc producţia. Acestea adue urcarea 
salariilor muncitorilor şi pun la dispo
ziţia consumatorilor produse sau bunuri 
pe preţuri eonuenabile şi de calitate su
perioară, lată deci cât e de mare impor
tanţa asigurărei de uieaţă, ea mijloc de 
formare de capital mobiliar. 

e) Importanţa morală a asigurărei de 
vieaţă. „Asigurarea de uieaţă este un act 
mai altruist decât economisirea, este o 
expresiune specială a sentimentului al
truist, de iubire a omului pentru familia 
lui. Asigurarea de uieaţă are deci me
ritul de a promoua sentimentele de fa
milie şi ea atare, are o deosebita impor
tanţă morală. 

Sentimentul, instinctul, iubirea de fa
milie, este fundamentul pe care s'a con
struit eiuilizaţia modernă". 

Importanţa morală a asigurărei de 
uieaţă constă în aceea eă, din dragostea 
părinţilor faţă de copiii lor, cei dintâi s'au 
priuat bucuroşi de o parte din produsul 
muncii lor, numai pentru a-şi uedea 
copiii înstăriţi. Numai aşa s'au putut aduna 
capitalurile şi mijloacele de produeţiune 

6 
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cari au permis o desuoltare rapidă a 
eiuilizaţiei. Buna stare a unui popor aduce-
eu sine auansarea culturii. Ea toate 
acestea asigurarea de uieaţă şi-a auut 
şi continuă a-şi păstra rolul principal în 
promouarea sentimentului de familie. 

f) Rolul social al asigurării. „Libera 
circulaţie între clasele sociale este ca
racteristica soeietăfii moderne". Aiei asi
gurarea de uieafă are un rol social im
portant. Ea ajută curentul de ascensiune 
socială. Un copil, gratie asigurării pe 
care o primeşte îşi poate face studiile 
sau s e stabileşte mai eu uşurinţă într'o 
profesie. In tot cazul asigurarea de uieaţă 
împiedică sărăcia, în sensul eă printro 
asigurare urmaşii sunt împiedecaţi să 
meargă în jos şi ajutaji să s e menţină 
la niuelul la care au fost. Alt element 
social al asigurărei este faptul eă ea micşo
rează atât paguba producătorului, cât şi 
a economiei naţionale, când din cauza, 
incendiului se distrug întreprinderi pro
ducătoare de bunuri indispensabile con
sumului. Asigurarea ajută — atunci când 
există — refacerea obiectului incendiat, 
redându-l produetiuitătii. In acelaşi timp 
înlătură şomajul, care s'ar prelungi dacă 
producătorului i-ar lipsi mijloacele re
construcţiei. 

Am redat aiei, în linii generale, eâ-
teua elemente mai de seamă, din care 
s e poate constata importanţa economică 
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şi socială ce o prezintă asigurările de 
tot felul, în uieaţa popoarelor. S e poate 
uşor observa, că din necesitatea de a 
produce bunuri, s'a născut neuoia asi
gurărilor. 

Românii ardeleni după desfiinţarea 
iobăgiei au deuenit miei proprietari, şi în
fruntând toate piedicile, au ajuns — eu 
timpul — la o înstărire mulţumitoare. Pă
strarea, eonseruarea auutulut propriu, 
strâns eu multă trudă a necesitat şi grăbit 
instituţia de asigurare la Românii arde
leni. Deşi mult mai târziu, ea a putut lua 
naştere ea să umple un gol, adânc simţit, 
în economia naţională şi „să nu mai fim 
tributari străinilor". Şi Banca generală de 
asigurare, azi Prima Ardeleană", a co
respuns scopului iniţial şi, în toată acti
vitatea ei interesul eoleetiu a primat in
teresului individualist. Activitatea altruistă 
s e poate uedea din rezultatele bilanţu
rilor pe care le publicăm, din daunele 
pe care le-a lichidat şi din donaţiunile 
făcute în cei 30 de ani de existenţă 

Poporul nostru şi astăzi e încă re
fractar instituţiei asigurărilor, un produs 
al civilizaţiei moderne, în ajutorarea 
vieţii economice şi sociale, tot mai com
plexă şi eu pretenţii tot mai mari. De 
aici, evidenţierea greutăţilor de acum 30 
de ani. 

Drepturile la vieaţă Românii ardeleni şi 
le-au apărat prin următoarele instituţiuni: 

6* 
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BISERICA, ŞCOALA, ASOCIAŢI-
UNEA CULTURALĂ „ASTRA", BĂN
CILE şi PRESA. Prin aceste instituţii şi 
eu ajutorul lor efeetiu s'au pus baze în 
1911 Băncii generale de asigurare. 

Presa românească — care pe atunci 
făcea apostolat — a fost aceea care 
a ţinut mereu trează idea institutului de 
asigurare naţional, eultiuând apoi această 
frumoasă ideie la poporul nostru, — 
băncile prin asoeiafiunea lor „SOLIDA
RITATEA", conduse de cel mai altruist 
spirit, au ereiat-o, făcând mult timp ser
viciul de agenţii şi reprezentante, — iar 
biserica şi şcoala prin reprezentanţii lor 
cei mai autorizaţi, preofi şi înuăfători, au 
sprijinit practic această societate curat 
românească. 

Pentru însemnătatea ee o prezintă, 
reproducem „UN CIRCULAR" al Consi-
storului arhidieeezan din Sibiu, publicat 
în „Reuista Economică" Nr. 6 din 8 Fe
bruarie 1908, eu comentariu ee-l însofea : 

Consistorul arhidieeezan din Sibiu, 
ea senat epitropese a lansat eu data de 
17 Deeemurie a. tr. u. către clerul de 
sub jurisdietiunea sa următorul circular, 
pe care în urma importantei sale soeial-
eeonomiee îl reproducem în întregime. 

„Atât în anii de mai înainte, dar mai 
ales în cursul anului acesta s'au întâm
plat dureroase cazuri, eă mai mulfi preoţi 
tineri au murit, lăsând după ei nu numai 
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în cea mai mare jale, ei şi în mare mi
zerie, preotese uăduue şi mai mulţi or
fani mititei. Ne auând aeei preoţi mini
malul din anii de seruieiu, cât îi eere sta
tutul fondului de pensiuni, uăduuele şi 
orfanii lor nu au nieio îndreptăţire la 
fondul de pensiune şi astfel rămân ne
ajutoraţi. 

Spre a preîntâmpina asemenea du
reroase cazuri, aflăm de bine a sfătui pe 
preoţii noşiri şi mai ales pe cei tineri, 
ea — pe lângă toate greutăţile ce le-ar 
întâmpina — să-şi asigure uieafă la ureun 
institut de asigurare solid şi sigur pe un 
termen fix de ani — d. e. pe 15 ori pe 
20. — Trăind preotul asigurat, ridică la 
expirarea sorocului suma asigurată, şi 
de sigur o să-i prindă bine, iară — 
Doamne fereşte — la caz de nenorocire 
erezii nu rămân în cea mai neagră mi
zerie, ei primesc suma asigurată întreagă 
şi înainte de expirarea sorocului sta-
forit. 

Peste tot există o mulfime de mo
dalităţi, după cari te poţi asigura. Unuia 
îi eonuihe una, altuia alta. 

Asigurarea uieţii este peste tot un 
lucru de folos, chiar şi abstrăgând dela 
cazurile indicate mai sus, încât în ţări 
mai culte nu există nieiun om inteligent 
eare să nu se fi asigurat pe sine şi pe ai 
săi ; ba au început a s e asigura până şi 
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muncitorii, cruţând premiile din micile 
lor uenite. 

Spre a feri clerul de institute de 
asigurare fără destule garanţii şi pufin 
solide — intreuenim în cazuri concrete, 
dând — la cerere — euuenitele infor-
mafiuni şi recomandând institute, care s e 
bucură de mai multă trecere în urma 
solidităfii şi eoreetitătii eu care lucră". 

Circularul acesta douedeşte uiul in
teres, ee Consistorul sibian îl poartă 
sorfii preoţilor săi şi familiilor acestora 
şi ua contribui — credem — nu numai 
în sinul clerului, ei, prin aceasta, şi în 
mijlocul poporului nostru la populari
zarea folositoarei institufiuni a asigură
rilor, întimpinată pân' acum chiar şi de 
o parte a clasei noastre inteligente uneori 
eu neîncredere". 

In 1912, episcopul de pe atunci al 
Caransebeşului Dr. Miron Cristea, Patri
arhul de mai târziu al României întregite, 
printr'o memorabilă pastorală uesteşte 
credincioşilor săi înfiinţarea soeietăfii de 
asigurare, în felul următor : 

„Dar acum, iubiţi credincioşi, auem 
şi noi Românii o întreprindere de asi
gurări românească, care sub denumirea 
de „Bănea Generală de Asigurare'1 şi-a 
început lucrările la Sibiu şi Românii din 
toate unghiurile se grăbesc a se asi
gura acolo. 
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Vă sfătuiesc şi uă îndemn din toată 
Inima să uă asiguraţi acolo auutul uostru, 
c ăc i atât întemeietorii, cât şi conducătorii 
băncii acesteia, sunt toţi fraţi de ai noştri 
s i fii ai bisericii noastre, eare duc şi ei 
câte o lumină la aceleaşi altare, ea 
şi noi. 

îndatorăm deei pe tofi preoţii s ă ee-
leaseă această circulară eu sfaturile ar-
chiereşti, în toate bisericile, în una din 
sărbătorile uiitoare, eând ua fi adunat 
mai mult popor, tălmăcind cele cuprinse 
şi folosind toate ocaziile pentru a sfătui 
pe poporeni să s e asigure la Banca Ge
nerală de Asigurare, eăei prin aceasta 
lucrăm în interesul poporului". 

Guuintele acestea pline de curaj şi 
simţ românesc, au atras asupra auto
rului fulgerile şi injuriile presei maghiare. 
Insă „câinii lătrau şi earauana trecea", 
sp re atingerea ţintei iniţiale. 

Cum a înţeles Biserica noastră Or
todoxă şi Unită să sprijineaseă institutul 
de asigurare al Românilor ardeleni, în 
România liberă, uom uedea din cele de 
mai jos. 

Arhiepiscopia Ortodoxă Română de 
Alba-lulia şi Sibiu, eu adresa Nr. 10.878/ 
«34 Ep. din 30 1.1935, către „PRIMA AR
DELEANA", Societate Anonimă de Asi
gurări Generale, Cluj, răspunde urmă
toarele : 
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„In legătură eu adresa Du. Nr. 2780/^ 
934, auem onoare a Vă trimite un exem
plar din circulara noastră, prin care am 
sfătuit On. preofime a contracta asigu
rări de uieaţă la Societatea D-noastră, 
singura Societate românească din Ardeal, 
care are cele mai solide garanţii şi lu
crează eu primele cele mai auantajoase. 

Primiţi, Vă rugăm, asigurarea di
stinsei noastre eonsideraţiuni. 

ss . Nicolae [L. S.) ss . V. Nistor 
arhiepiscop şl mitropolit secretar 

lată conţinutul acestei circulare : 

Nr. 10.878,934. 

CIRCULARĂ 
către toate oficiile protopresbiteriaie şi parohiale 

din Arhiepiscopia ortodoxă română de 
Alba-lulia şi Sibiu. 

Preocupat de starea sufletească şi 
materială a preoţimii noastre, socotim eă 
strângerea unui capital pentru bătrâneţe 
este o imperioasă cerinţă. 

In ajungerea acestui scop aflăm de 
euuiinţă a sfătui preoţimea, ea să con
tracteze asigurări de uieaţă pentru un> 
capital corespunzător situaţiei sale ma
teriale. 
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Criza economică din ultimii ani, care 
a consumat o mare parte din depunerile 
credincioşilor noştri, a douedit eă forma 
cea mai perfectă a economiei, este asi
gurarea de uieafă. Societăţile de asigu
rare nu fac operaţii uşuratice, sau îm
preunate eu o râună la prea mari câ
ştiguri. Ele au numai plasamente sigure, 
controlate de stat. 

Printre societăţile de asigurare care 
lucrează în ţară, auem pe „PRIMA AR
DELEANĂ" eu sediul în Cluj, fostă 
„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE" 
din Sibiu, fondată de toate băncile ro
mâneşti din Transiluania, societate care 
a auut şi în trecut un rol însemnat în 
uieafa noastră soeial-eeonomieă. 

Recomandăm această societate ro
mânească eu atât mai mult, pentrueă 
chiar şi „Casa Corpului Didactic" din 
Bucureşti acceptă în gaj polifele de asi
gurare ale acestei soeietăfi. 

Cucernica preoţime este îndemnată 
a sfătui şi pe credincioşii noştri să s e 
asigure, căci asigurarea de uieafă, dă 
părinţilor liniştea datoriei împlinite, care 
asigură buna situaţie economică a co
piilor. 

S i b i u , la 30 Ianuarie 1935. 

ss . Nieolae ss . Virgil Nisfop 
arhiepiscop şl mitropolit. secretar. 
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Arhiepiscopia Română Unită dela 
Blaj a dat asemenea circulare, pe care 
regretăm că nu le posedăm pentru a le 
reproduce aici. 

Găsim totuşi următorul APEL al 
„UESTlTORUL-ui" Organ al Eparhiei ro
mâne unite de Oradea şi ReDistă de cul
tură religioasă, publicat în Nr. 16—17 din 
15 August 1936 : 

APEL 
Către Onop. Oficii Parohiale aparţinătoare epar

hiei Rom. Unite de Oradea. 

Situaţia economică şi financiară de 
azi a pus pe gânduri toate straturile so
ciale pentru a fi preuăzătoare şi a se 
gândi azi mai mult ea oricând la uiitorul 
familiilor lor şi al bătrâneţei. 

Noi încă, după o examinare amănun
ţită a modului cum şi- ar putea preoţimea 
noastră pune familia şi bătrâneţea la 
adăpost, am ajuns la concluzia a Uă da 
sfatul, că cea mai bună economie, este 
încheierea unei asigurări de uieaţă. 

Printre societăţile de asigurare a-
mintim pe „PRIMA ARDELEANĂ" eu se 
diul în Cluj, fondată de toate băncile de 
dincoace de Carpaţi, societate care a 
auut şi în trecut un rol însemnat în uieaţa 
noastră socială economică şi care so
cietate are legături dinainte de războiu 
cu Metropolia de Alba-lulia şi Făgăraş, 
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precum şi eu celelalte Episcopii din 
Ardeal. 

Această societate cu începutul anului 
1935 a preluat tot fondul de ajutor mo
mentan al întregei preofimi aparfinătoare 
de Blaj în eondifiuni extrem de auan-
tajoase. 

La suszisa societate putem spune eă 
este asigurată toată preofimea din Ardeal. 

Nu peste mult Uă ua irizita D l P. S o -
eaeiu, funcţionar la Direcţiunea soeietăfii 
în Cluj, eare este licenţiat al Academiei 
de Înalte Studii Gomereiale şi Industriale, 
institufie de înaltă cultură economică. 

Uă recomandăm această societate, 
precum şi de a-i da o bună primire sus-
zisului reprezentant al soeietăfii. 

O r a d e a , la 15 Iulie 1935. 
„VESTITORUL". 

In „FOAIA DIECEZANĂ" Organul 
eparhiei ortodoxe române a Caranse
beşului, Nr. 16 din 21 Aprile 1935, se pu
blică următoarele: 

NOTĂ OFICIALĂ 
Nr. 2446 E 1935. 
Către On. Oficii parohiale din eparhia ort. 

rom. a Caransebeşului. 
Situaţia economică precară de azi, 

precum şi situaţia financiară sdruneinată, 
ca re creşte pe zi ce merge, ne îndeamnă 
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a atrage luarea aminte a preoîimii noastre, 
eă adunarea unui capital pentru bătrâ
neţe este o imperioasă cerinţă. 

Scopul acesta se poate ajunge prin 
contractarea asigurării de uieafă asupra 
unui capital eorăspunzător situaţiei ma
teriale a celui asigurat. 

Printre societăţile de asigurare, a-
minţim pe „PRIMA ARDELEANĂ" eu se 
diul în Cluj, fondată de toate băncile ro
mâneşti de dincoace de Carpafi, socie
tate care a auut şi în trecut un rol în
semnat în uieafă noastră socială econo
mică şi eu care societate are legături şi 
administraţia din Bucureşti a „Fondului 
general de asigurare a imobilelor bise
riceşti". 

Drept aceea recomandăm această 
societate în atenţiunea Onor. preofimi 
parte peniru a contracta Onor. Preoţime 
însăşi asigurări de uieafă, parte pentru 
a sfătui pe enoriaşii noştri să se asi
gure, căci asigurarea de uieafă eon-
tribue la liniştirea lor în aceste timpuri 
grele. 

Caransebeş, din şedinfa Consiliului 
eparhial ţinută în 9 Aprilie 1935. 

Episcop diecezan: 
ss . f Vasile 

In reuista biserieeaseă-eulturală „Bi
serica şi Şcoala" Organul oficial al epar
hiei ortodoxe romane a Aradului Nr. 43 
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din 2? Oetomurie 1935, Circulară, Mitro
poliei din Sibiu şi Nota Oficială a Epis
copiei de Caransebeş, se reproduc, în
soţite de următorul comentariu: 

Rolul Asigurărilor de uieaţă pentru 
economisirea de Capital. 

„Criza economică de azi prin multi
plele sale ţaze de manifestare, a louit 
rănind greu în situaţiile materiale, atât 
instituţiile economice bancare, cât şi 
persoanele priuate într'o măsură mai 
mare sau mai mică. Posibilităţile de eco
nomisire în urma acestor împrejurări au 
deuenit din ee în ee mai miei, prezen
tând în acelaşi timp garanţii din ee în 
ee mai şubrede de solidaritate. 

Preoţimea ort. rom. din ţară, pentru 
a-şi ereia totaşi un mijloc, de a-şi putea 
pune la adăpost zi eu zi micile economii 
strânse cu cele mai mari greutăţi, după 
cercetări serioase, a ajuns la concluzia, 
e ă aceasta în modul cel mai eorăspun-
zător nu s e poate face decât sub formă 
de asigurări de uieaţă, întru cât societă
ţile de asigurare prin lege sunt obligate 
ea primele de asigurare încasate, să le 
constituie în rezerue sub controlul sta
tului. Rostul acestor asigurări fiind foarte 
multilateral, prezintă pe lângă o econo
misire forţată, un ajutor imediat pentru 
familie în eaz de moartea asiguratului 
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şi o mulţime de alte fauoruri epeiate ex-
elusiu pentru preoţi, de una dintre ee le 
mai solide societăţi de asigurare din 
tară, „PRIMA ARDELEANĂ" eu sediul 
în Cluj. 

Considerând ea o datorie elemen
tară din partea noastră tinerea la curent 
a preotimei din dieceza Aradului cu ceea 
ee s e petrece înafară, spre ai pune în 
faţă ecoul pe eare 1-a găsit aefiunea în
treprinsă de societatea de asigurare mai 
sus amintită, atât în rândurile preoţilor, 
cât şi în cercurile conducătoare a pre
otimei, comunicăm mai jos eireulările 
emise în acest scop de P. S. S. Arhie
piscopul şi Mitropolitul Sibiului şi P. S. S, 
Episcopul Caransebeşului". 

Noi am reprodus mai sus aceste 
Circulari. 

Comentarul continuă apoi: 
„Circulare la fel s'au trimis şi de 

celelalte Episcopii din Ardeal, pe care 
din lipsă de spaţiu nu le mai publicăm, 
considerând ea suficiente eele de mai 
sus pentru edificarea celor ee euentual 
s'ar interesa despre aceste lucruri, ser-
uind nobilitatea scopului ee urmăreşte. 

In ceea ee priueşte eonditiunile ş i 
obligaţiunile legate de aceste asigurări, 
reprezentanţii „PRIMEI ARDELENE" uor 
uizita şi preotimea din dieceza Aradului, 
unde sperăm, uor găsi aceeaş i înţele
gere şi interes, pe eare au găsit-o şi în 
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alie părţi şi aceasta eu afât mai mult 
eu cât acţiunea în sine nu urmăreşte 
alteeua decât promovarea intereselor 
preoţeşti. 

Auem credinţa că prin comunicarea 
celor de mai sus, seruim interesele pre
oţilor din dieceza Aradului, atât din punct 
de uedere al cunoaşterii institutului eu 
care au de lucru, cât şi a deschiderii 
pentru ei de drumuri noui de aetiuitate 
economică şi financiară". 

Asoeiatiunea culturală „flSTRA" şi-a 
dat sprijinul larg şi bineuoitor în totdeauna, 
prin cei mai autorizaţi conducători ai ei. 
Ar fi de reprodus documente multe, însă 
bănuim că ele sunt prea cunoscute şi e 
sufieient dacă uom aminti pe regretaţii 
Dr. Cornel Diaeonouieh, Vasile Qoldiş şi 
Dr. Octavian Russu, foşti înalfi demnitari 
ai „ASTREl" şi care au făcut parte timp 
îndelungat, din Consiliul de administraţie 
al „Primei Ardelene". Vasile Qoldiş a fost 
preşedintele acesteia ani de-a-rândul, 
după Unire. 

Şcoala a îmbrăfişat cu multă căldură 
şi încredere instituţia de asigurare a Ro
mânilor ardeleni. Reproducem adresa 
Ministerului Instrucţiunii şi al Cultelor, 
Gasa de economie, credit şi ajutor a 
Corpului Didactic Nr. 25.030 din Bucureşti, 
la 27 Martie 1935, către Societatea de 
Asigurări PRIMA ARDELEANĂ, L o c o : 
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„Auem onoare a Vă face cunoscut 
eă s'a acceptat oferta Dus. pentru asi
gurări asupra uieţii, care uor garanta 
împrumuturile solicitate de membrii Casei 
noastre, în aceleaşi eondifiuni ea ale so
cietăţilor eu care Casa lucrează în prezent. 

în consecinţă, în curând ui se ua 
înainta eondiţiunile precise sub regimul 
cărora se uor încheia aceste asigurări". 

Director general: Şeful Semlelulul: 
ss . Indescifrabil ss . Indescifrabil 

Nu mai puţin însemnat e faptul eă, în 
Ardeal, aproape toate proprietăţile şeoa-
lelor sunt asigurate la „PRIMA ARDE
LEANĂ". Dăm o notă oficială publicată 
în învăţământul Primar, Organul Aso
ciaţiei înuăţătorilor din judeţul Făgăraş 
Nr. 12 din 1 Iulie 1938: 

„Nr. 127/1938. Comitetele şcolare fiind 
încredinţate eu întreţinerea şi gospodăria 
şeoalelor şi auând răspunderea imobi
lelor, a mobilierului ete. sunt rugate a 
lua măsurile euuenite pentru asigurarea 
acestora contra incendiului; în acest scop 
ueţi lua în buget o sumă oarecare. 

Asigurările acestea recomandăm a 
s e face la „PRIMA ARDELEANĂ", Soc . 
de Asig. eu reprez. Generală în Sibiu, 
care a stabilit prime reduse pentru şcoli". 

Vom aminti aiei, eă între societăţile 
indigene, la care îşi reasigură statul pro-
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priile asigurări ale bunurilor ee le po
sedă, este şi Prima Ardeleană. 

Presa din Ardeal, înainte de războiu 
şi după Unire, prin apostolatul făcut, a 
contribuit în mare măsură la plantarea 
şi propagarea ideii de asigurare la Ro
mânii ardeleni. Amintim doar eâteua din 
aceste publieafiuni: Revista Economică, 
organul oficial al tuturor băncilor româ
neşti din Ardeal, Banat, Grişana şi Ma
ramureş ; Gazeta Transilvaniei, organ in
spirat de A s t r a ; Telegraful Român, 
organul oficial al Mitropoliei ort. române; 
Unirea, organ oficial al Mitropoliei române 
unite; Libertatea, Tovărăşia, Românul, 
Foaia noastră, apoi Patria, România Nouă, 
Tribuna şi altele. 

Iar băncile din Ardeal în frunte eu 
Albina dela Sibiu, acordă încrederea lor 
deplină Primei Ardelene, mărturisind prin 
aceasta solidarismul economie de tot
deauna al Românilor ardeleni. 

Redăm aici euuintele pline de înfeles, 
rostite de d-l Dr. llie Beu, preşedintele 
Băncii Albina, în ziua de 1 Septemvrie 
1935, din prilejul inaugurării palatului so
cietăfii Prima Ardeleană, dela Sibiu, care 
eonstitue o comoară pentru acest o r a ş : 

„La înfiinfarea în anul 1911 a Băncii 
generale de asigurare, şi-a auut partea 
sa şi institutul de credit „Albina", condus 
pe atunci de neuitatul Partenie Cosma, 

7 
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una din personalităţile eele mai proemi
nente ale timpului. Cum era şi firesc să 
fie, primul institut românesc de credit a 
colaborat dela început eu prima socie
tate românească de asigurări şi a con
tinuat să colaboreze până în zilele noa
stre, ua continua — nu mă îndoiesc — 
să colaboreze şi în uiitor. 

Banca generală de asigurare, mai 
târziu „ROMÂNIA" şi astăzi „ P R I M A 
A R D E L E A N Ă " a auut rarul noroc de 
a fi găsit omul, eare-i trebuia. Primul di
rector al Băncii generale de asigurare, 
d-l l. I. Lapedatu, s'a douedit a fi un 
excelent organizator şi în acelaşi timp 
un bun administrator, eare nu a ştiut numai 
să aducă câştiguri soeietăfii, ei aştiuisă-şi 
consolideze ceea ee a câştigat. 

Chemat la răspunderi mai mari în 
uieafă noastră de stat, domnul l. 1. Lape-
datu, s'a retras dela postul de director 
general, dar s'a îngrijit de un bun suc
cesor, Ştefan Boer crescut în şcoala 
D-sale, şi a rămas pe mai departe, acuma 
ea administrator delegat respeetiu ea pre
şedinte al Consiliului de administraţie, a 
rămas — zic — spiritul rector al societăţii 
atât de necesare şi atât de folositoare 
vieţii noastre economice. 

Conducătorii institutului Albina s'au 
bucurat totdeauna şi se bucură sincer 
şi astăzi de progresele Primei Ardelene, 
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pentru care se jaee douada şi prin această 
frumoasă clădire ridicată în centrul ora
şului de naştere al soeietăfii. 

Ineheiu urând Primei Ardelene spor 
la muncă şi iubitului ei preşedinte mulţi 
ani eu sănătate şi mulţumire sufletească 
pentru opera săuârşită". 

Acestea sunt urările celui mai auto
rizat reprezentant al băncilor ardelene, 
eare exprimă dragostea eu care este în
conjurată şi azi societatea de asigurare 
a Românilor ardeleni. 

Înainte de a face alte eonsideraţiuni, 
nu putem trece peste discursul d-lui 
Ştefan Boer, rostit la aceiaşi festiuitate, 
de fată fiind şi /. P. S. S. Mitropolitul 
Ardealului Dr. Nicolae Bălan: 

„Onorată asistenţă. In numele con
ducerii întreprinderii, Uă mulţumesc 
pentru cinstea ee ne-o faeefi de a lua 
parte la sfinfirea casei noastre. 

Ţin ea să arăt eu această ocazie 
mulţumirile şi recunoştinţa mea Exce 
lenţei Sale Părintelui Mitropolit, atât pentru 
prezenţa eu eare ne onorează, cât şi 
pentru preţiosul sprijin ee ne-a dat tot
deauna, mai recent eu ocazia asigurării 
preoţilor din Arhidieeeză. Nu este locul 
şi nici ocazia, ea să fac teoria, elogiul 
industriei asigurărilor aci, ţin doar să 
arăt în fafa atâtor luminoase fefe bise
riceşti, eă pe lângă importanta funefiune 

7* 
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economică ee o au asigurările în sbu-
eiumata perioadă a crizei de azi, în urma 
deseehilibrului general, care a prouocat 
o mulţime de falimente şi care a clătinat 
băncile cele mai solide, instituţiunea asi
gurărilor îndeplineşte şi o utilă funcţie 
etică. Contribuţia aceasta etică se mani
festă prin stimularea calităţilor de sobrie
tate şi de cumpătate a caracterului. In 
înuălmăşagul de instincte vicioase şi de 
înclinaţiuni pătimaşe spiritul de economie 
— care activează în cadrul nostru prin 
contractarea asigurărilor de vieaţă — zic, 
spiritul acesta de economie întăreşte vir
tuţile morale, creatoare de valori sociale. 
Cruţarea produce cumpătare. Cumpătarea 
oţeteşte caracterul, iar caracterul oţelit 
este fundamentul moralei". 

Şi mai departe: 
„ha sărbătoarea de azi, la desuol-

tarea de azi a întreprinderii noastre, am 
ajuns Onorată asistentă prin propriile 
noastre forje. Acum 24 de ani un om eu 
capul limpede, un chibzuit şi încercat 
gospodar, d-l Lapedatu, care este şi am 
dori să fie încă multă ureme, preşedin
tele Consiliului nostru de administraţie, 
a pus temelia societăfii. De atunci munca 
dânsului şi a noastră a celor miei, de a 
îndemna poporul să s e asigure, de a 
combate sărăcia ea să zic aşa, s'a des
făşurat în singurătate şi linişte. Rezultatele 
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poate eă nu sunt acelea pe care le-am 
dori eu foţii. Ele douedese însă o muncă 
dârză, o muncă la eare mulţi dintre ai 
noştri priueau la început eu neîncredere, 
uitându-se chiorâş, eă nu suntem în stare 
să o facem. 

Lucrul nu a fost uşor, căci pe lângă 
greutăfile uenite din afară — concurenta 
societăţilor străine — aueam de luptat 
şi eu cusururile firei noastre. Neam de 
plugari, deprinşi eu o muncă eare ne 
lasă mult răgaz, cu greu ne-am obişnuit 
eu o muncă ordonată şi disciplinată, ea 
pe cea pe eare o cere o industrie. Daeă 
mă gândesc eă în propaganda noastră 
am întâlnit şi ignoranţa şi superstiţiile 
poporului nostru, uă puteji da seama eă 
munca a fost într'adeuăr dârză. 

Cred însă eă peste ee a fost mai 
greu, am trecut. Totuşi lupta nu este ter
minată. Auem de înuăfat încă copiii noştri 
să iubească şi să urmeze această me
serie, pentru ea prin moştenirea calită
ţilor dobândite din generaţie în generaţie, 
să lăsăm o pleiadă de oameni să ne 
ducă faima. 

Cu dorinţa de a ajunge această {irită, 
eu legiuiri înfelepte, care să ne încura
jeze şi să ne oblige a urma această cale, 
suni sigur eă peste alfi 24 de ani, ur
maşii noştri uor arăta inuitafilor rezul
tate şi mai frumoase". 
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Conduşi numai de sentimente de 
modestie şi diserefiune — după cum 
reiese din eele reproduse mai sus — 
conducătorii Primei Ardelene trebue să 
primească eu aceiaşi modestie elogiul 
din plin meritat al muncii lor. 

Crearea instituţiei de asigurare acum 
30 de ani, a fost o necesitate pentru 
Românii din Transilvania şi Banat, despre 
ceea ce fondatorii — am uăzut-o în partea 
întâia — şi-au dat bine seamă, grupând 
în jurul lor toată suflarea românească 
înţelegătoare a rolului deosebit ee-l are 
o societate de asigurare naţională în 
această parte de fără. 

Prima Ardeleană a contribuit în cei 
30 ani de existentă în mare parte la îm
bunătăţirea şi ridicarea stării materiale 
a fărănimei române din acest ţinut, aju
tând-o prin desdaunările lichidate, la re
construirea grabnică a realităţilor distruse 
de incendiu, irăznei sau grindină. Din 
banii Primei Ardelene, plătifi după asi
gurările de uieafă, mulţi Români şi-au putut 
creşte copiii la şcoală, iar alţii s'au sta
bilit eu uşurinfă în diuerse profesiuni. 

Prin propaganda făcută în era ma
ghiară de către conducătorii Băncii ge~ 
nerale de asigurare, s'a desuoltat simjul 
de cruţare şi economie, ereind miei ca
pitaluri mobiliare, care au fost puse apoi 
în folosul economiei naţionale române. 
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Prima Ardeleană pe lângă daunele 
lichidate, eare, eonsfitue o sumă foarte 
însemnată de zeci de milioane anual, 
nu a refuzat să-şi dea obolul când i s'a 
cerut, făcând importante donafiuni şi aju
toare eu scopuri culturale şi de bine
facere. 

Menirea Primei Ardelene nu este 
terminată, trecutul ei o întăreşte în cre
dinţa eă înaintea ei stau probleme de 
ordin naţional, eare îşi aşteaptă rezol-
uarea cât mai în grabă, căci azi în Ro
mânia liberă elementul românesc irebue 
ajutat pentru a se putea afirma pe teren 
economie şi financiar. 

Dacă la alcătuirea ei şi-a dat con
cursul moral şi material întreaga suflare 
românească din această parte de \avă, 
nu ne îndoim în bunăuoinfa poporului 
românesc din Transiluania şi Banat, care 
dela „Vlădică şi până la opincă" ua con
tinua să înconjoare în uiitor Prima Ar
deleană eu aceiaşi căldură şi încredere, 
spre binele şi înaintarea poporului nostru. 

Astăzi, ea şi în trecut, acţionarii şi 
clientela Primei Ardelene, acest aşeză
mânt de înfrăţire socială, o formează 
plugarii, meseriaşii, neguţătorii, înuăfă-
torii, preofii, aduoeatii, medicii, profesorii, 
ete., deei tot ee neamul românesc are 
mai bun. 

Prima Ardeleană este păstrătoarea 
unei credinţe neclintite în viitorul neamului 
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nostru. Ea căpătui celor 30 de ani de 
experienţă, respectul trecutului ei o face 
să priueaseă cu toată încrederea la ziua 
de mâine, păşind sigur şi hotărît, pur
tând tăria de eonuingere eă şi în tim
purile acestea grele îşi Da păstra eu 
demnitate locul ee ocupă între instituţiile 
de a s i g u r a r e conducătoare din ţara 
noastră. 

Atunci când poporul român te în
conjoară eu toată dragostea şi încre
derea lui, uiitorul îţi surâde, ori şi eum 
uor fi uremurile de schimbate. O lungă 
experienţă a douedit-o. 

""• c si ^ UMV", CLUJ 

BCU Cluj / Central University Library Cluj




